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Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας

 Εισαγωγή

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες

παιδαγωγικές  και  διδακτικές  αρχές.  Η  τήρησή  του  από  τους/τις  μαθητές/τριες,  τους/τις

εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με αμοιβαίο σεβασμό στον

διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί

προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το

σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του  (ΦΕΚ 5387 τ. Β΄, 26-9-

2024).

Η συμμετοχή οποιουδήποτε ατόμου στη σχολική ζωή σημαίνει αυτόματα την ανεπιφύλακτη

αποδοχή και σχολαστική τήρηση του σχολικού κανονισμού, στο σύνολό του.

Από  το  σχολικό  έτος  2020-2021  και  εφεξής,  κάθε  σχολική  μονάδα  ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας  και

Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης  οφείλει  να  έχει  εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας

στον οποίο αναφέρονται θέματα σχετικά με τη λειτουργία της. 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται το σύνολο των όρων και

των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και

αποτελεσματικά  το  έργο  του  σχολείου.  Επιπλέον,  ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  του

σχολείου  αποτελεί  σημαντικό  παιδαγωγικό  μέσο  που  βοηθά  στην  ομαλή  σχολική  ζωή,  στη

συνεργασία,  στην  αλληλεγγύη,  στον  δημοκρατικό  διάλογο  και  στην  αποδοχή  της

διαφορετικότητας (ΦΕΚ 5387 τ. Β΄, 26-9-2024).

Σκοπός  του  Εσωτερικού  Κανονισμού  Λειτουργίας  του  σχολείου  είναι  η  θεμελίωση  ενός

πλαισίου που υποστηρίζει  το  εκπαιδευτικό  έργο συμβάλλοντας  στην  απρόσκοπτη  συμμετοχή

όλων στην  εκπαιδευτική διαδικασία,  στη  διαμόρφωση κλίματος  που στηρίζει  την  ολόπλευρη

ανάπτυξη  της  προσωπικότητας  των  μαθητών/τριών  καλλιεργώντας  δεξιότητες,  όπως  η

δημιουργικότητα,  ο αυτοέλεγχος,  η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος

σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η περιβαλλοντική συνείδηση, και στην εξασφάλιση

της  σωματικής ασφάλειας και  της συναισθηματικής πλήρωσης  όλων των μελών της σχολικής

κοινότητας (ΦΕΚ 5387 τ. Β΄, 26-9-2024).

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Διευθύντριας

της σχολικής μονάδας και με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών,

των  μελών  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  του  Συλλόγου  Γονέων  και  Κηδεμόνων,  καθώς  και

εκπροσώπου του οικείου Δήμου. Στις σχολικές μονάδες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στη

διαδικασία  του  προηγούμενου  εδαφίου  συμμετέχει  και  το  ΠAIΘ)ροεδρείο  του  δεκαπενταμελούς

μαθητικού συμβουλίου (ΦΕΚ 5387 τ. Β΄, 26-9-2024). 

Ο  Εσωτερικός  Κανονισμός  Λειτουργίας  κοινοποιείται  στην  οικεία  Διεύθυνση  Εκπαίδευσης,

εγκρίνεται από τον/την Σύμβουλο Εκπαίδευσης ΠAIΘ)αιδαγωγικής Ευθύνης του Σχολείου και τον/τη

Διευθυντή/ντρια  Εκπαίδευσης.  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας κάθε σχολικής μονάδας

κοινοποιείται  σε  όλους  τους  γονείς/κηδεμόνες  και  αναρτάται  στον  ιστότοπο  του  σχολείου,
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αμέσως μετά την έγκριση αυτού. Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της

Διεύθυνσης του σχολείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών/τριών και των γονέων/ κηδεμόνων/

ασκούντων την επιμέλεια (ΦΕΚ 5387 τ. Β΄, 26-9-2024).

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας,

αντιμετωπίζονται  κατά  περίπτωση  από  τη  Διευθύντρια  του  σχολείου  και  τον  Σύλλογο

Διδασκόντων/ουσών,  καθώς  και  από  τον  Σύμβουλο  Εκπαίδευσης  ΠAIΘ)αιδαγωγικής  Ευθύνης,

σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα

συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου.

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω

της  προβλεπόμενης  από  τον  νόμο  συμμετοχικής  διαδικασίας  όλων  των  μελών  της  σχολικής

κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις

αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων

συλλογικών οργάνων του.

Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας

Το Σχολείο αποτελεί μια δημοκρατικά οργανωμένη κοινότητα που διασφαλίζει τη συνεργασία

των μελών του χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, αλλά με αμοιβαίο σεβασμό και αποδοχή της

προσωπικότητας κάθε μέλους της σχολικής κοινότητας.

Η σύνταξη του Εσωτερικού Κανονισμού βασίζεται στις εξής αρχές:

 Δημοκρατική οργάνωση 

 Αμοιβαίος σεβασμός 

 Συναίνεση των μελών της σχολικής κοινότητας

Ο Κανονισμός περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών,

δικαιωμάτων  και  υποχρεώσεων  για  όλα  τα  μέλη  της  σχολικής  κοινότητας,  τα  οποία  αφενός

εμπεδώνουν τη δημοκρατική λειτουργία του σχολείου και αφετέρου διαμορφώνουν ένα

παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την απρόσκοπτη, μεθοδική και

αποτελεσματική λειτουργία του.

Σκοπός  του  Εσωτερικού  Κανονισμού  Λειτουργίας  του  Σχολείου  είναι  η θεμελίωση  ενός

πλαισίου  που  υποστηρίζει  το εκπαιδευτικό  έργο  και  την  απρόσκοπτη  συμμετοχή  όλων  στην

εκπαιδευτική διαδικασία,  η διαμόρφωση κλίματος  που  στηρίζει  την  ολόπλευρη ανάπτυξη  της

προσωπικότητας  των  μαθητών/τριών,  η εξασφάλιση  της  σωματικής  ασφάλειας  και  της

συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

Μέσω των συμφωνημένων όρων και κανόνων του Κανονισμού του Σχολείου επιδιώκεται:
 Η  εξασφάλιση  της  σωματικής  και  συναισθηματικής  ασφάλειας  όλων  των  μελών  της

σχολικής κοινότητας.

 Η διαμόρφωση προσωπικοτήτων που λειτουργούν υπεύθυνα, σέβονται τις ελευθερίες των

άλλων και συνεργάζονται αρμονικά μεταξύ τους.

 Η θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη

συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία.
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 Η  διαμόρφωση  κλίματος  που  στηρίζει  την  ολόπλευρη  ανάπτυξη  της  προσωπικότητας

του/της κάθε μαθητή/τριας, αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας.

 Η δημιουργία εύρυθμων, ευχάριστων και αποδοτικών συνθηκών διδασκαλίας,  μάθησης

και εργασίας.

1. Λειτουργία του Σχολείου: Προσέλευση – παραμονή - αποχώρηση

Ι. Σχολικό και Διδακτικό Έτος

Η  έναρξη,  η  λήξη,  η  διάρκεια  μαθημάτων  του  υποχρεωτικού  προγράμματος  και  τα

διαλείμματα καθορίζονται από σχετική απόφαση του ΥΠAIΘ)ΑΙΘΑ και ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα

του  Σχολείου.  Σύμφωνα  με  το  ΦΕΚ  5130,  τ.  Β΄,  10-9-2024),  το  σχολικό  έτος  αρχίζει  την  1η

Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος 1αρχίζει την 1η

Σεπτεμβρίου κάθε έτους και λήγει την 30ή Ιουνίου του επόμενου έτους, ενώ η διδασκαλία των

μαθημάτων,  καθώς  και  οι  εκπαιδευτικές  δραστηριότητες  των  Ε.Ε.Ε.ΕΚ.,  αρχίζει  την  11η

Σεπτεμβρίου. Τα μαθήματα λήγουν το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Μαΐου. 

Το διδακτικό έτος στο ΓΕ.Λ χωρίζεται σε δύο (2) περιόδους που ονομάζονται τετράμηνα. Το

πρώτο (Α’ ) τετράμηνο διαρκεί από την 11η Σεπτεμβρίου έως την 20ή Ιανουαρίου. Το δεύτερο

(Β’ ) τετράμηνο διαρκεί από την 21η Ιανουαρίου έως τη λήξη των μαθημάτων.

Οι  γραπτές  εξετάσεις,  προαγωγικές  και  απολυτήριες,  διεξάγονται  μετά  τη  λήξη  των

μαθημάτων  του  Β’  τετραμήνου,  στις  εξεταστικές  περιόδους  Μαΐου -  Ιουνίου,  καθώς  και  την

περίοδο  από  1η  Σεπτεμβρίου  έως  την  έναρξη  των  μαθημάτων,  όπου  η  περίοδος  αυτή

προβλέπεται. 

Σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, το οποίο καθιστά αδύνατη ή ιδιαιτέρως

δυσχερή τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/ τμήματα σχολικής μονάδας ή σε

ολόκληρη σχολική μονάδα, οι σχολικές μονάδες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης υποχρεούνται να

παρέχουν  σύγχρονη  εξ  αποστάσεως  εκπαίδευση,  όπου  τόσο  οι  μαθητές/τριες  όσο  και  οι  εκ

παιδευτικοί  συμμετέχουν  αποκλειστικά  εξ  αποστάσεως  στην  εκπαιδευτική  διαδικασία.  Η  εξ

αποστάσεως εκπαίδευση είναι υποχρεωτική τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους/τις

μαθητές/τριες. Το πρόγραμμα της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης καθορίζεται από τη

Διευθύντρια της σχολικής μονάδας σε συνεργασία με τον οικείο Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, με

ανάλογη τήρηση των εκάστοτε ισχυουσών οδηγιών του Υπουργείου ΠAIΘ)αιδείας, Θρησκευμάτων και

Αθλητισμού (Υ.ΠAIΘ)ΑΙ.Θ.Α.) και κοινοποιείται στον/στην οικείο/α Διευθυντή/ντρια Εκπαίδευσης και

στον/στην ΠAIΘ)εριφερειακό/ή Διευθυντή/ντρια Εκπαίδευσης. Η Διευθύντρια της σχολικής μονάδας

σε  συνεργασία  με  τον  Σύλλογο  Διδασκόντων/ουσών  οφείλει  να  διασφαλίσει  την  παροχή

σύγχρονης εξ αποστάσεως διδασκαλίας στους/στις μαθητές/τριες.

Αν  δεν  μπορεί  για  οποιονδήποτε  λόγο  να  πραγματοποιηθεί  η  σύγχρονη  εξ  αποστάσεως

εκπαίδευση και υπάρχει απώλεια διδακτικών ωρών, παρέχεται η δυνατότητα αναπλήρωσή τους

με  τους  ακόλουθους  τρόπους:  α)  αξιοποίηση  των  σχολικών  εορτών  με  την  παράλληλη

πραγματοποίηση των εορτών και των μαθημάτων, β) περιορισμός των εργάσιμων ημερών των

πολυήμερων  εκδρομών  και  γ)  περικοπή  περιπάτων  και  εκδρομών.  Την  απόφαση  για  την

αναπλήρωση, αλλά και τον τρόπο υλοποίησής της λαμβάνει: α) ο Σύλλογος Διδασκόντων, κατόπιν
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εισήγησης της Διευθύντριας της σχολικής μονάδας, όταν η αναπλήρωση των χαμένων διδακτικών

ωρών  αφορά  μία  σχολική  μονάδα,  και  η  απόφαση  κοινοποιείται  στον/στην  οικείο/α

Διευθυντή/ντρια Εκπαίδευσης, β) ο/η Διευθυντής/ντρια Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, κατόπιν

εισήγησης  των  Διευθυντών/ντριών  των  σχολείων  αρμοδιότητάς  του,  όταν  αφορά  σε

περισσότερες από μία σχολικές μονάδες της  ίδιας Διεύθυνσης,  και  η απόφαση κοινοποιείται

στον/στην οικείο/α ΠAIΘ)εριφερειακό/η Διευθυντή/ντρια Εκπαίδευσης και γ) ο/η ΠAIΘ)εριφερειακός/η

Διευθυντή/ντρια Εκπαίδευσης όταν αφορά σε σχολικές μονάδες που υπάγονται σε περισσότερες

από μια Διεύθυνση Εκπαίδευσης, κατόπιν εισήγησης των Διευθυντών/ντριών Εκπαίδευσης, και η

απόφαση  κοινοποιείται  στην  Γενική  Διεύθυνση  Σπουδών  ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας  και  Δευτεροβάθμιας

Εκπαίδευσης του Υ.ΠAIΘ)ΑΙ.Θ.Α..

Στην  περίπτωση  που  η  διεξαγωγή  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας  καθίσταται  αδύνατη  ή

ιδιαιτέρως δυσχερής λόγω παρεμπόδισης από οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο της πρόσβασης

των μαθητών/τριών και/ή εκπαιδευτικών στους χώρους της σχολικής μονάδας εφαρμόζεται  η

διαδικασία του πρώτου εδαφίου της παρ. 7. Στη συνέχεια, αφού αποκατασταθεί η λειτουργία της

σχολικής  μονάδας,  και  εφόσον  η  παρεμπόδιση  προκλήθηκε  από  μαθητές/τριες  της  σχολικής

μονάδας, με απόφαση που λαμβάνεται σύμφωνα με το τελευταίο εδάφιο της παρ. 7, δύναται να

παρέχεται επιπλέον και δια ζώσης ο απαραίτητος, αναλόγως των εκπαιδευτικών αναγκών των

μαθητών/τριών,  αριθμός  διδακτικών  ωρών,  σύμφωνα  με  το  έκτο  εδάφιο  της  παρ. 7.

Μαθητές/τριες,  οι  οποίοι/ες με τις  πράξεις τους καθιστούν αδύνατη ή ιδιαιτέρως δυσχερή τη

διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/τμήματα σχολικής μονάδας ή σε ολόκληρη

τη σχολική μονάδα, δεν επιτρέπεται να συμμετέχουν στη σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση

και  λαμβάνουν  αδικαιολόγητη  απουσία,  για  όσες  διδακτικές  ώρες  προβλέπει  το  ωρολόγιο

πρόγραμμα της ημέρας (ΦΕΚ 5435, τ.Β΄, 27-09-2024). 

Αν τα σχολεία δεν λειτουργήσουν για διάστημα μεγαλύτερο των δεκαπέντε (15) εργάσιμων

ημερών, το διδακτικό έτος μπορεί να παραταθεί για αντίστοιχο ή μικρότερο χρονικό διάστημα με

απόφαση του Υπουργού ΠAIΘ)αιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού μετά από εισήγηση του/της

ΠAIΘ)εριφερειακού/ής Διευθυντή/ντριας ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

II. Προσέλευση στο σχολείο

 Οι  μαθητές/τριες  προσέρχονται  στο  σχολείο  πέντε  (5)  λεπτά  πριν  από  την  έναρξη  της

λειτουργίας του, δηλαδή στις 08:05 και παραμένουν ήσυχοι στον αύλειο χώρο μέχρι να

χτυπήσει. Το κουδούνι χτυπά στις 08.10 και το μάθημα αρχίζει 08:15.

 Εισέρχονται στην αίθουσα διδασκαλίας μετά το πέρας της πρωινής συγκέντρωσης. 

 Μετά την πρωινή συγκέντρωση, την καθιερωμένη προσευχή και  τη σχετική κάθε φορά

ενημέρωση, η εξώπορτα του σχολείου κλείνει. 

 Όσοι/ες  προσέρχονται  με  καθυστέρηση,  για  να  μην  προκαλείται  αναστάτωση  στη

διδακτική/μαθησιακή διαδικασία,  παρουσιάζονται  πρώτα στο  γραφείο  της  Διεύθυνσης.

Κατόπιν, παραμένουν σε κατάλληλο χώρο του Σχολείου υπό την εποπτεία εκπαιδευτικού

και εισέρχονται  στην τάξη τους μετά την ολοκλήρωση της  τρέχουσας διδακτικής ώρας.

Σύμφωνα με το  ΦΕΚ 5387 τ. Β΄, 26-9-2024: «Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/τριών

στο σχολείο, η αποχώρησή τους καθώς και η τακτική και ανελλιπής φοίτηση αποτελούν

βασικά  στοιχεία  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας.  Οι  μαθητές/τριες  προσέρχονται  στο
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σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ όσοι/ες προσέρχονται με καθυστέρηση

παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο σχολείο και εισέρχονται στην

τάξη  τους,  μετά  την  ολοκλήρωση  της  διδακτικής  ώρας.  Η  καθυστερημένη  προσέλευση

μαθητή/τριας μετά την είσοδο του/της εκπαιδευτικού στην αίθουσα θεωρείται απουσία.

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το σχολείο πριν από τη λήξη των

μαθημάτων,  χωρίς  άδεια.  Αν  παρουσιαστεί  ανάγκη  έκτακτης  αποχώρησης,  κατά  τη

διάρκεια  του  σχολικού  ωραρίου  (π.χ.  ασθένεια),  ενημερώνεται  ο/η

γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για να παραλάβει το παιδί του/της, εφόσον αυτό

είναι  ανήλικο,  και  το  παραλαμβάνει  αφού  πρώτα  ενυπόγραφα  δηλώσει  ενώπιον  της

Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό».

ΙΙΙ. Παραμονή στο σχολείο

 Οι μαθητές/τριες πρέπει να εισέρχονται στην τάξη αμέσως μόλις χτυπήσει το κουδούνι.

 Οι  θέσεις  των  μαθητών/τριών  μέσα  στην  αίθουσα  διδασκαλίας  καθορίζονται  σε

συνεργασία  με  τον/την  υπεύθυνο/η  καθηγητή/τρια  του  τμήματος.  Αλλαγή  θέσης

επιτρέπεται μετά από συνεννόηση με τον/την διδάσκοντα/ουσα καθηγητή/τρια.

 Κατά  τη  διάρκεια  των  μαθημάτων  κανένας/καμιά  μαθητής/τρια,  από  τους/τις

προσελθόντες/ουσες στο σχολείο, δεν επιτρέπεται να απουσιάζει αδικαιολόγητα από την

αίθουσα διδασκαλίας.

 Οι αίθουσες παραμένουν κλειδωμένες πριν τις 8:15, καθώς και σε όλα τα διαλείμματα. Η

ευθύνη  για  το  κλείδωμα  της  αίθουσας  στην  ώρα  του  διαλείμματος  αφορά  τον/την

εκπαιδευτικό της προηγουμένης ώρας. Οι εφημερεύοντες/ουσες εκπαιδευτικοί οφείλουν

να  μην  ανοίγουν  τις  αίθουσες,  εκτός  και  αν  προκύπτει  ιδιαίτερη  ανάγκη.  Είναι

υπεύθυνοι/ες για την επιτήρηση των μαθητών/τριών μέσα στην τάξη,  εισέρχονται  στην

αίθουσα μαζί τους και εξέρχονται μετά την αποχώρησή αυτών. Σύμφωνα με την εγκύκλιο

Αρ.ΠAIΘ)ρωτ.143074/ΓΔ4/17-11-2022/ΥΠAIΘ)ΑΙΘΑ,  οι  Διευθυντές/ντριες  των  σχολικών  μονάδων

ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  «Φροντίζουν ώστε οι θύρες εισόδου-

εξόδου του σχολείου  να παραμένουν κλειστές  καθ’  όλη τη διάρκεια λειτουργίας  του

σχολείου. Με  αυτό  τον  τρόπο  διαφυλάσσεται  η  ασφάλεια  των  μαθητών/τριών  και

αποτρέπεται η αναίτια έξοδος αυτών από τον προαύλιο χώρο του σχολείου, καθώς και η

είσοδος ατόμων που δεν έχουν σχέση με τη λειτουργία του σχολείου. Κανένα άτομο πλην

των εκπαιδευτικών δεν μπορεί να παραμένει εντός του σχολικού χώρου κατά τη διάρκεια

λειτουργίας της σχολικής μονάδας».

 Μαθητής/τρια που προσέρχεται καθυστερημένος/η μετά την έναρξη του μαθήματος και

την είσοδο του/της καθηγητή/τριας στην αίθουσα, θεωρείται απών/απούσα και του/της

καταχωρίζεται  απουσία.  Όσοι/ες  προσέρχονται  με  καθυστέρηση  παραμένουν  σε

κατάλληλο χώρο του σχολείου και εισέρχονται στην τάξη τους μετά την ολοκλήρωση της

διδακτικής ώρας. 

 Σε  περίπτωση  μη  έγκαιρης  προσέλευσης  του/της  διδάσκοντος/ουσας  στην  τάξη,  ο/η

πρόεδρος  ή  ο/η  απουσιολόγος  του  τμήματος  ενημερώνουν  άμεσα  τη  Διεύθυνση  του

σχολείου.
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 Δεν  επιτρέπεται  η  κατανάλωση  φαγητού,  καφέ  και  αναψυκτικού  στην  αίθουσα

διδασκαλίας.

 Κατά τη διάρκεια του μαθήματος δεν επιτρέπεται η έξοδος των μαθητών/τριών από την

αίθουσα  παρά  μόνο  σε  περίπτωση  απόλυτης  ανάγκης  και  μετά  από  άδεια  του

διδάσκοντος. 

 Οι  μαθητές/τριες  οφείλουν  να  φέρουν  μαζί  τους  όλα τα  απαραίτητα  για  τη  διδακτική

διαδικασία εφόδια (τετράδια , βιβλία κλπ ). ΠAIΘ)άνω στο θρανίο μπορούν να έχουν μόνο νερό

(εμφιαλωμένο ή σε παγούρι) και ό,τι άλλο κρίνει ο/η εκπαιδευτικός απαραίτητο για την

εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Κατά τη διάρκεια του μαθήματος οι μαθητές/τριες που βρίσκονται έξω από τις αίθουσες,

φροντίζουν να μην παρενοχλούν με τις δραστηριότητές τους όσους/ες κάνουν μάθημα. 

 Κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων, οι μαθητές/τριες πρέπει να βρίσκονται στο χώρο της

αυλής  ή  στα  γήπεδα.  (ΔΕΝ  ΕΠAIΘ)ΙΤΡΕΠAIΘ)ΕΤΑΙ  Η  ΠAIΘ)ΑΡΑΜΟΝΗ  ΤΩΝ  ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ  ΣΤΟΥΣ

ΔΙΑΔΡΟΜΟΥΣ παρά μόνο σε περίπτωση κακοκαιρίας). 

ΙV. Αποχώρηση από το σχολείο

 Οι  μαθητές/ριες  σε  καμία  περίπτωση  δεν  φεύγουν  από  το  Σχολείο  πριν  τη  λήξη  των

μαθημάτων χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια

του  σχολικού  ωραρίου  (π.χ.  ασθένεια),  ενημερώνεται  ο  γονέας/κηδεμόνας,  για  να

προσέλθει  στο  Σχολείο  και  να  παραλάβει  το  παιδί  του,  συμπληρώνοντας  το  σχετικό

έντυπο. 

 Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη

λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει τη Διεύθυνση του Σχολείου. Οι απουσίες

τους, όμως, καταχωρίζονται. 

 Απαγορεύεται  αυστηρά,  για  λόγους  ασφαλείας,  η  έξοδος  των  μαθητών/τριών  από  τον

αύλειο χώρο προαύλιο του σχολείου κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου χωρίς την

άδεια της Διευθύντριας ή του νόμιμου αναπληρωτή της.

 Οι γονείς οφείλουν να ενημερώνουν το Σχολείο στο τηλέφωνο 2493022330 & 2493022328,

είτε για την απουσία του παιδιού τους είτε για την καθυστερημένη προσέλευση του. 

V. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο ΠAIΘ)ρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους

του ΥΠAIΘ)ΑΙΘΑ.  Οι  γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται  έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες

(γνωστές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο ΠAIΘ)ρόγραμμα, κατά της

διάρκεια του  σχολικού  έτους,  όπως,  επίσης,  και  αλλαγές  που  σχετίζονται  με  αλλαγή

διδασκόντων/ουσών ως  προς τα γνωστικά αντικείμενα.

VI. Απουσίες 

1. Απουσίες μαθητών/τριών

   ΦΕΚ 5130/2024_ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  

 Οι απουσίες αριθμούνται ανά μία (1) για κάθε διδακτική ώρα. 
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 Απουσία μαθητή/τριας από πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται

στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του σχολείου θεωρείται αδικαιολόγητη απουσία

από  όσες  διδακτικές  ώρες  προβλέπει  το  ωρολόγιο  πρόγραμμα  την  ημέρα  της

πραγματοποίησής τους. 

 Απουσία  μαθητή/τριας  από  εορταστικές  επετειακές  εκδηλώσεις  του  σχολείου θεωρείται

αδικαιολόγητη απουσία από όσες διδακτικές ώρες προβλέπει το ωρολόγιο πρόγραμμα την

ημέρα της πραγματοποίησής τους. 

 Απουσία μαθητή/τριας από περίπατο χωρίς χρήση μεταφορικού μέσου θεωρείται απουσία

από  όλα  τα  ωριαία  μαθήματα  που  προβλέπει  το  ωρολόγιο  πρόγραμμα  την  ημέρα  της

πραγματοποίησής  του.  Οι  απουσίες  αυτές  δεν  λαμβάνονται  υπόψη  στον  χαρακτηρισμό

φοίτησης.  Στις  εκδρομές  στις  οποίες  δεν  συμμετέχουν  οι  μαθητές/τριες  χωρίς  όμως  να

παραμένουν  στο  σχολείο  προκειμένου  να  παρακολουθήσουν  ειδικά  διαμορφωμένο

ωρολόγιο  πρόγραμμα  ή  δεν  συμμετέχουν  σε  σχολικές  δραστηριότητες  με  απόφαση του

Συλλόγου  Διδασκόντων/ουσών,  σύμφωνα  με  τα  προβλεπόμενα  στην  οικεία  υπουργική

απόφαση, οι απουσίες καταχωρίζονται ως αδικαιολόγητες απουσίες. 

 Η καθυστερημένη προσέλευση μαθητή/τριας μετά την είσοδο του/της εκπαιδευτικού εντός

της αίθουσας θεωρείται απουσία.

2. Απουσίες που εξαιρούνται κατά τον  χαρακτηρισμό της φοίτησης

 Όλες  οι  απουσίες  των  μαθητών/τριών,  καταχωρίζονται  στο  Βιβλίο  Φοίτησης

(απουσιολόγιο). Για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης των μαθητών/τριών δεν λαμβάνονται

υπόψη οι κάτωθι περιπτώσεις, οι οποίες δεν εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 25 του

ΦΕΚ 5130/2024. 

 Καταχωρίζονται  στο Βιβλίο Φοίτησης  (απουσιολόγιο)  αλλά δεν προσμετρώνται  απουσίες

έως είκοσι τεσσάρων (24) ημερών για όλο το διδακτικό έτος για τους/τις μαθητές/τριες που

εμπίπτουν στις κατηγορίες της παραγράφου 2, του άρθρου 21 του ΦΕΚ 5130/2024.  

 Καταχωρίζονται στο Βιβλίο Φοίτησης (απουσιολόγιο),  αλλά δεν προσμετρώνται απουσίες

μαθητών/τριών  μέχρι  είκοσι  (20)  ημερών για  όλο το  διδακτικό  έτος  που οφείλονται  σε

σοβαρά και  επείγοντα  περιστατικά  και  απαιτούν  μεγάλο  χρονικό  διάστημα  ανάρρωσης,

εντός της Ελλάδας ή σε χώρες του εξωτερικού, όπως αναφέρεται στην παράγραφο 3, του

άρθρου 21 του ΦΕΚ 5130/2024.  

 Καταχωρίζονται  στο Βιβλίο Φοίτησης  (απουσιολόγιο)  αλλά δεν προσμετρώνται  απουσίες

μαθητών/τριών  μέχρι  δέκα  (10)  ημερών  για  όλο  το  διδακτικό  έτος  που  οφείλονται  σε

σοβαρά και επείγοντα περιστατικά που δεν απαιτούν άμεσα νοσηλεία σε Νοσοκομείο, αλλά

κατ’  οίκον νοσηλεία κατόπιν  σχετικής γνωμάτευσης του Νοσοκομείου,  όπως αναφέρεται

στην παράγραφο 4, του άρθρου 21 του ΦΕΚ 5130/2024.  

 Με  απόφαση  του  οικείου  Συλλόγου  Διδασκόντων/ουσών  καταχωρίζονται  αλλά  δεν

προσμετρώνται  οι  απουσίες  από τα μαθήματα μαθητών/τριών έως πέντε  (5)  εργάσιμων

ημερών  σε  περιόδους  έξαρσης  εποχικών  επιδημιών,  σύμφωνα  με  σχετική  ανακοίνωση

επίσημου  φορέα  του  Υπουργείου  Υγείας  και  του  Υ.ΠAIΘ)ΑΙ.Θ.Α.,  όπως  αναφέρεται  στην

12



παράγραφο  6,  του  άρθρου  21  του  ΦΕΚ  5130/2024  (παράγραφο  5,  σύμφωνα  με  τη

τροποποίηση αναρίθμηση του ΦΕΚ 5435/2024). 

 Με  απόφαση  του  οικείου  Συλλόγου  Διδασκόντων/  ουσών  καταχωρίζονται  αλλά  δεν

προσμετρώνται οι απουσίες από τα μαθήματα, μαθητών/τριών με εξαιρετικές επιδόσεις στη

μουσική, στον χορό ή σε άλλες καλές τέχνες, για τη μετάβαση και τη συμμετοχή τους σε

συναυλίες, εκδηλώσεις χορού ή εκθέσεις ζωγραφικής ή γλυπτικής που έχουν πανελλήνια ή

πανευρωπαϊκή ή παγκόσμια εμβέλεια για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται, το οποίο όμως

δεν μπορεί να υπερβαίνει τις δύο (2) εβδομάδες, όπως αναφέρεται στην παράγραφο 7, του

άρθρου 21 του ΦΕΚ 5130/2024 (παράγραφο 6, σύμφωνα με τη τροποποίηση αναρίθμηση

του ΦΕΚ 5435/2024). 

 Με  απόφαση  του  οικείου  Συλλόγου  Διδασκόντων/  ουσών  καταχωρίζονται  αλλά  δεν

προσμετρώνται  οι  απουσίες  από  τα  μαθήματα,  για  όσο  διάστημα  απαιτείται,  για  τη

συμμετοχή μαθητών/τριών σε πανελλήνιους ή διεθνείς διαγωνισμούς που διεξάγονται με

έγκριση του Y.ΠAIΘ)ΑΙ.Θ.Α.

 Με  απόφαση  του  οικείου  Συλλόγου  Διδασκόντων/  ουσών  καταχωρίζονται  αλλά  δεν

προσμετρώνται οι απουσίες των μαθητών/τριών λόγω συμμετοχής τους σε δραστηριότητες,

όπως αναφέρονται στην παράγραφο 9, του άρθρου 21 του ΦΕΚ 5130/2024 (παράγραφο 8,

σύμφωνα με τη τροποποίηση αναρίθμηση του ΦΕΚ 5435/2024). 

 Οι  απουσίες  μαθητών/τριών  λόγω  συμμετοχής  τους  σε  εθελοντική  αιμοδοσία

καταχωρίζονται αλλά δεν λαμβάνονται υπόψη για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης, όπως

αναφέρεται  στην  παράγραφο  10,  του  άρθρου  21  του  ΦΕΚ  5130/2024  (παράγραφο  9,

σύμφωνα με τη τροποποίηση αναρίθμηση του ΦΕΚ 5435/2024). 

 Καταχωρίζονται  στο Βιβλίο Φοίτησης  (απουσιολόγιο)  αλλά δεν προσμετρώνται  απουσίες

που πραγματοποιούνται για συμμετοχή σε εισιτήριες εξετάσεις σχολών της Τριτοβάθμιας

Εκπαίδευσης  της  ημεδαπής,  οι  οποίες  δεν  εντάσσονται  στο  πλαίσιο  των  πανελλαδικών

εξετάσεων,  όπως  αναφέρεται  στην  παράγραφο  11,  του  άρθρου  21  του  ΦΕΚ  5130/2024

(παράγραφο 10, σύμφωνα με τη τροποποίηση αναρίθμηση του ΦΕΚ 5435/2024). 

 Καταχωρίζονται  στο Βιβλίο Φοίτησης  (απουσιολόγιο)  αλλά δεν προσμετρώνται  απουσίες

που πραγματοποιούνται για τις διαδικασίες των προκαταρκτικών εξετάσεων (ψυχομετρικές,

υγειονομικές,  αθλητικές),  προκειμένου  οι  μαθητές/τριες  της  Γ’  τάξης  να  εισαχθούν  σε

Σχολές του Λιμενικού Σώματος, στις Στρατιωτικές Σχολές, στις Σχολές του ΠAIΘ)υροσβεστικού

Σώματος, στις Σχολές της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και για τις υγειονομικές εξετάσεις

για τις Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού.

 Καταχωρίζονται  αλλά  δεν  προσμετρώνται  απουσίες  μέχρι  τρεις  (3)  ημέρες  υπό  την

προϋπόθεση  προσκόμισης  των  σχετικών  δικαιολογητικών  για  την  πραγματοποίηση  των

εργαστηριακών εξετάσεων που απαιτούνται από τους υποψηφίους κατά την υγειονομική

τους εξέταση ενώπιον της επιτροπής.

 Καταχωρίζονται  στο Βιβλίο Φοίτησης  (απουσιολόγιο)  αλλά δεν προσμετρώνται  απουσίες

λόγω υποχρεωτικής παρουσίας σε Δικαστήριο. 
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 Καταχωρίζονται  στο Βιβλίο Φοίτησης  (απουσιολόγιο)  αλλά δεν προσμετρώνται  απουσίες

μαθητών/τριών έως τριών (3) εργάσιμων ημερών σε περίπτωση θανάτου συγγενούς τους

έως και β’ βαθμού (γονείς/αδέλφια), καθώς και των ασκούντων την επιμέλεια.

3. Έλεγχος και καταχώριση των απουσιών 

 Η  απουσία  μαθητή/τριας  από  το  σχολείο  καταγράφεται  στο  Ημερήσιο  Δελτίο  Φοίτησης

κάθε διδακτική ώρα. 

 Το Ημερήσιο Δελτίο Φοίτησης υπογράφεται στην αρχή κάθε διδακτικής ώρας από τον/τη

διδάσκοντα/ουσα,  ο/η  οποίος/α  έχει  και  την  αποκλειστική  ευθύνη  του  ελέγχου  του.  Η

συμπλήρωση και  η φύλαξη του ανατίθεται  από τον/την  Υπεύθυνο/η καθηγητή/τρια  του

τμήματος σε μαθητή/τρια ή μαθητές/τριες,  σύμφωνα με κριτήρια που ορίζει ο Σύλλογος

Διδασκόντων/ουσών για παιδαγωγικούς λόγους. 

 Για τον έλεγχο των απουσιών των μαθητών/τριών τηρείται Βιβλίο Φοίτησης (απουσιολόγιο),

στο  οποίο  καταχωρίζεται  αριθμητικά  το  άθροισμα  των  απουσιών  της  ημέρας  κάθε

μαθητή/τριας  που  απουσίασε,  όπως  αυτές  έχουν  καταγραφεί  στο  Ημερήσιο  Δελτίο

Φοίτησης. Η τήρηση του Βιβλίου Φοίτησης (απουσιολογίου) ανατίθεται σε καθηγητή/τρια

που ορίζεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών. 

 Οι απουσίες που καταχωρίζονται στο Βιβλίο Φοίτησης (απουσιολόγιο),  αφού αθροιστούν

κατά τετράμηνο και χαρακτηριστούν ως δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες σύμφωνα με τα

οριζόμενα στο άρθρο 25, μεταφέρονται συνολικά στα Ατομικά Δελτία των μαθητών/τριών

και καταγράφονται στον ατομικό έλεγχο, ώστε να γνωστοποιηθούν στους γονείς/κηδεμόνες

τους. 

 Κατά τη λήξη του Β’ τετράμηνου και πριν από την έναρξη των γραπτών προαγωγικών και

απολυτήριων εξετάσεων, οι απουσίες των δύο (2) τετράμηνων αθροίζονται και το άθροισμα

καταγράφεται στα Ατομικά Δελτία των μαθητών/τριών. Το γενικό σύνολο των απουσιών,

καθώς και τα δικαιολογητικά απουσίας που έχουν προσκομιστεί, αποτελούν τη βάση για

τον χαρακτηρισμό της φοίτησης των μαθητών/τριών. 

 Στην ειδική πράξη του Συλλόγου των Διδασκόντων των ΕΠAIΘ)Α. Λ. κάθε Α’ τετραμήνου, εφόσον

έχει διαπιστωθεί ότι το άθροισμα των απουσιών του/της μαθητή/τριας είναι μεγαλύτερο

από τον αριθμό απουσιών που χαρακτηρίζει τη φοίτηση ως ανεπαρκή, ο/η μαθητής/τρια

χαρακτηρίζεται ως μη παρακολουθών/ούσα και δε λαμβάνεται υπόψη: α) στα αριθμητικά

δεδομένα του τμήματος για τις αναθέσεις των μαθημάτων, θεωρητικών και εργαστηριακών,

καθώς  και  β)  στον  προγραμματισμό  τμημάτων  για  το  επόμενο σχολικό  έτος,  κενών  και

πλεονασμάτων των εκπαιδευτικών.

4. Χαρακτηρισμός φοίτησης - συνέπειες

Η φοίτηση όλων των μαθητών/τριών χαρακτηρίζεται ως επαρκής ή ανεπαρκής με βάση το

γενικό σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους. 

Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητών/τριών εφόσον: 

α) το σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά το τρέχον διδακτικό έτος, ανεξάρτητα

από τον λόγο στον οποίο οφείλονται, δεν υπερβαίνουν τις πενήντα (50), 
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β) το σύνολο των απουσιών δεν υπερβαίνει τις εκατό δεκατέσσερις (114), από τις οποίες οι

πάνω από τις πενήντα (50) είναι δικαιολογημένες ή οφείλονται σε ασθένεια που βεβαιώνεται

σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο άρθρο 26 του ΦΕΚ 5130/2024. 

Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση μαθητή/τριας, που σημείωσε πάνω από τις πενήντα

(50) απουσίες και δεν εμπίπτει  στην περ. β) της παρ. 2 του παρόντος.  Οι  μαθητές/τριες  των

οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ως ανεπαρκής είναι υποχρεωμένοι/ες να επαναλάβουν τη

φοίτησή τους στην ίδια τάξη. Στην περίπτωση των ΠAIΘ).Σ. ή ΠAIΘ)ΕΙ.Σ. οι ως άνω μαθητές/τριες δεν

εγγράφονται - επανεγγράφονται στην ίδια τάξη των προαναφερόμενων σχολείων.

Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής είναι υποχρεωμένοι/ες

να επαναλάβουν τη φοίτηση στην ίδια τάξη.

5. Ενημέρωση  γονέων  &  Υποχρεώσεις  γονέων-κηδεμόνων-ασκούντων/ουσών

την επιμέλεια μαθητών/τριών που απουσιάζουν

 Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των μαθητών/τριών ευθύνονται εξ ολοκλήρου

οι γονείς/ κηδεμόνες τους, καθώς και εκείνος/η που ασκεί την επιμέλειά τους. 

 Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια κάθε τμήματος,  αφού ενημερώσει τη Διευθύντρια του

σχολείου  ότι  ο/η  μαθητής/τρια  συμπλήρωσε  ήδη  είκοσι  πέντε(25)  απουσίες

δικαιολογημένες  ή  αδικαιολόγητες,  είναι  υποχρεωμένος/η  να  ενημερώσει  τους  γονείς-

κηδεμόνες-τον/την  ασκούντα/ούσα  την  επιμέλειά  του/της  μαθητή/τριας  άμεσα  και  να

πληροφορηθεί  τους  λόγους  απουσίας  του/της  με  κάθε  πρόσφορο  μέσο,  όπως  με

τηλεφώνημα,  με  μήνυμα  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου  που  αποστέλλεται  από  την

ηλεκτρονική διεύθυνση του σχολείου προς την ηλεκτρονική διεύθυνση που έχουν δηλώσει οι

γονείς/κηδεμόνες/ο-η  ασκών-ούσα  την  επιμέλεια  στο  σχολείο  στη  σχετική  υπεύθυνη

δήλωσή  τους,  ή  με  μήνυμα  στο  κινητό  τηλέφωνο  των  γονέων/κηδεμόνων/του-  της

ασκούντος/ ούσας την επιμέλεια (SMS), ή με επιστολή. 

 Αν ο/η μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις (3) συνεχόμενες ημέρες ο/η εκπαιδευτικός που

είναι  υπεύθυνος/η  του  τμήματος  επικοινωνεί  άμεσα  με  τους  γονείς-κηδεμόνες-τον/την

ασκούντα/ούσα την επιμέλεια του/της μαθητή/τριας (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, SMS ή

με επιστολή),  πληροφορείται τον λόγο των απουσιών και ενημερώνει τη Διευθύντρια του

σχολείου. 

 Μετά την πρώτη ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων/ του-της ασκούντος/ούσας, σύμφωνα

με τα παραπάνω, ο/η εκπαιδευτικός τους ενημερώνει τις πρώτες πέντε (5) εργάσιμες ημέρες

κάθε μήνα, εφόσον υπάρχει μεταβολή στον συνολικό αριθμό απουσιών. Οι γονείς/κηδεμό

νες/ο-η ασκών/ούσα την επιμέλεια ενημερώνεται και για κάθε άλλο θέμα που αφορά τη

σχολική κατάσταση του/της μαθητή/τριας. 

 Αν η επικοινωνία με τους γονείς-κηδεμόνες-τον/την ασκούντα/ούσα την επιμέλεια δεν είναι

εφικτή ή αν οι ως άνω αρνηθούν την επικοινωνία ή εάν για οποιονδήποτε άλλο λόγο είναι

απαραίτητο, ενημερώνεται η Διευθύντρια του σχολείου και συγκαλείται το Συμβούλιο του

Τμήματος για να εξετάσει την αναγκαιότητα χρήσης ενεργειών παιδαγωγικού χαρακτήρα,

όπως  ενδεικτικά  την  προσφυγή  σε  υποστηρικτικές  εκπαιδευτικές  δομές  ή  κοινωνικές
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υπηρεσίες,  καθώς και  να  εξετάσει  την  αναγκαιότητα  ενημέρωσης  αστυνομικών ή  άλλων

αρχών για την εφαρμογή της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 1566/1985 (Α’ 136). 

 Ο γονέας/κηδεμόνας/ο-η ασκών-ούσα την επιμέλεια κάθε μαθητή/τριας που απουσίασε για

λόγους υγείας από το Σχολείο περισσότερο από δύο (2) ημέρες, είναι υποχρεωμένος/η να

προσκομίσει ο/η ίδιος/α, ή να αποστείλει ηλεκτρονικά το αργότερο μέχρι και τη δέκατη (10)

εργάσιμη ημέρα από την επιστροφή του/της μαθητή/τριας στο Σχολείο, βεβαίωση δημόσιου

ή ιδιωτικού νοσηλευτικού ιδρύματος ή οποιουδήποτε ιδιώτη γιατρού, που να πιστοποιεί το

είδος  και  τη  διάρκεια  της  ασθένειας.  Η  βεβαίωση  αυτή  μπορεί  να  χρησιμεύσει  ως

δικαιολογητικό  για  τις  αντίστοιχες  απουσίες.  Μετά  την  ανωτέρω  προθεσμία  κανένα

δικαιολογητικό  υποβαλλόμενο εκπρόθεσμα δεν γίνεται  δεκτό σε  καμία περίπτωση.  Κάθε

βεβαίωση υποβάλλεται μαζί με αίτηση και καταχωρίζεται στο πρωτόκολλο απαραιτήτως. 

 Για  τη  δικαιολόγηση  απουσιών  δύο  (2)  ημερών  λόγω  ασθένειας  ή  άλλων  σοβαρών

οικογενειακών  λόγων  αρκεί  υπεύθυνη  δήλωση  του  γονέα/κηδεμόνα/του-της  ασκούντος-

ούσας  την  επιμέλεια  του/της  μαθητή/τριας,  και  προσκομίζεται  από  τον/την  ίδιο/ια  ή

αποστέλλεται ηλεκτρονικά σε αποκλειστική προθεσμία δέκα (10) εργάσιμων ημερών μετά τη

επάνοδο  του/της  μαθητή/τριας  στο  Σχολείο.  Με  τον  τρόπο  αυτό  τα  ως  άνω  πρόσωπα

μπορούν  να  δικαιολογήσουν  τις  απουσίες  μέχρι  5  (πέντε)  ημέρες  συνολικά  για  όλο  το

διδακτικό έτος. 

 Δεν θεωρούνται δικαιολογημένες απουσίες, μεμονωμένες ή συνεχείς, μαθητών/τριων όταν

πραγματοποιούνται χωρίς την άδεια της Διευθύντριας του Σχολείου σε ώρες του ημερήσιου

προγράμματος λειτουργίας του Σχολείου. 

 Δεν προβλέπεται  η ανάθεση εργασίας σε  μαθητή/τρια  από τη  Διευθύντρια  της  σχολικής

μονάδας χωρίς την καταχώριση αδικαιολόγητης απουσίας. 

 Όταν  πραγματοποιούνται  επαναλαμβανόμενες  απουσίες  σε  ώρες  του  ημερήσιου

προγράμματος  (συμπεριλαμβανομένης  της  πρώτης  ή  τελευταίας  ώρας),  μεμονωμένες  ή

συνεχείς,  χωρίς  την  άδεια  της  Διευθύντριας  του  σχολείου,  αναζητούνται  οι  λόγοι  και

πραγματοποιούνται ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα ανάλογα με την περίπτωση. 

VII. Παιδαγωγικές δράσεις και μέτρα για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 

 Ο Σύλλογος Διδασκόντων/ουσών έχει την παιδαγωγική ευθύνη να προβαίνει σε ενέργειες

και  να εφαρμόζει  πρακτικές  για τη  δημιουργία εντός  της  σχολικής  μονάδας  κατάλληλων

προϋποθέσεων για την υλοποίηση των στόχων της εκπαίδευσης και για τη διαπαιδαγώγηση

των μαθητών/τριών, ώστε να σέβονται τους διαφορετικούς ρόλους και να αναγνωρίζουν την

ανάγκη  τήρησης  των  κανόνων.  Για  τον  σκοπό  αυτό,  πρέπει  να  χρησιμοποιεί  όλους  τους

διαθέσιμους  τρόπους,  ιδίως  συμβουλευτικές  συναντήσεις  με  τις  υποστηρικτικές

εκπαιδευτικές  δομές,  διαδικασία  διαμεσολάβησης,  για  τη  βελτίωση  της  συμπεριφοράς

του/της μαθητή/τριας, την ενίσχυση της ατομικής υπευθυνότητάς του/της, καθώς και για την

αντιμετώπιση κάθε αποκλίνουσας συμπεριφοράς που επιδεικνύει ο/η μαθητής/τρια εντός

και εκτός σχολικής μονάδας 

 Τα  παιδαγωγικά  μέτρα  που  δύνανται  να  εφαρμοστούν  με  γνώμονα  το  συμφέρον  των

μαθητών/τριών  που  παρουσιάζουν  αποκλίνουσα  συμπεριφορά  εντός  και  εκτός  σχολικής
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μονάδας,  κατά  τον  λόγο  αρμοδιότητας  του  καθενός  εκπαιδευτικού  οργάνου,  είναι  τα

ακόλουθα: 

α) προφορική παρατήρηση, 

β) επίπληξη, 

γ) ωριαία απομάκρυνση 

δ) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες, 

ε) αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες, 

στ)  αποκλεισμός  από  πάσης  φύσεως  δράσεις,  εκδηλώσεις,  αθλητικές  δραστηριότητες,

εκπαιδευτικές εκδρομές που διοργανώνει το σχολείο, σωρευτικώς ή διαζευκτικώς, εντός του

τρέχοντος διδακτικού έτους, 

ζ) αλλαγή τμήματος και η) αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 

 Τα παραπάνω μπορούν να ισχύουν παράλληλα με τις  δράσεις παιδαγωγικής μορφής,  τις

οποίες  προτείνει  ο  Σύλλογος  Διδασκόντων/ουσών,  σε  συνεργασία  με  ψυχολόγους  και

κοινωνικούς λειτουργούς.  Σε κάθε περίπτωση,  τα  προβλεπόμενα παιδαγωγικά μέτρα δεν

εφαρμόζονται κατά την αναφερόμενη ως άνω σειρά, ενώ η λήψη τους θα πρέπει να κρίνεται,

κάθε  φορά  (ad  hoc), κατάλληλη και αναγκαία για την επίτευξη του επιδιωκόμενου),  κατάλληλη  και  αναγκαία  για  την  επίτευξη  του  επιδιωκόμενου

παιδαγωγικού σκοπού. 

 Τα παιδαγωγικά μέτρα της παρ. 2 εφαρμόζονται ως εξής: 

i) Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα των περ. α), β) και γ). 

ii) Η Διευθύντρια του σχολείου μπορεί να εφαρμόσει τα παιδαγωγικά μέτρα των περ. α), β),

γ) και δ). 

iii) Ο  Σύλλογος  Διδασκόντων/ουσών  μπορεί  να  εφαρμόσει  τα  παιδαγωγικά  μέτρα  των

περ. α), β), γ), δ), ε), στ), ζ) και η). Στην αρχή των συνεδριάσεων του Συλλόγου καλούνται

υποχρεωτικά:  α)  το  προεδρείο  της  Μαθητικής  Κοινότητας  του  τμήματος  και  β)  το

προεδρείο  του  Μαθητικού  Συμβουλίου  του  σχολείου για  να  καταθέσουν  τις  απόψεις

τους, να παράσχουν τυχόν εξηγήσεις και στη συνέχεια αποχωρούν. 

iv) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος αποφασίζεται σε περιπτώσεις σοβαρών και

επαναλαμβανόμενων  παραπτωμάτων  του/της  μαθητή/τριας,  τα  οποία  έχουν  άμεσο

αντίκτυπο στην εύρυθμη λειτουργία του τμήματος. Την αλλαγή τμήματος την επιβάλλει ο

Σύλλογος  Διδασκόντων/ουσών  για  παιδαγωγικούς  λόγους,  συντάσσοντας  προς  τούτο

πλήρως αιτιολογημένο πρακτικό - απόφαση. 

v) Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται μέχρι τη λήξη

του  διδακτικού  έτους  σε  εξαιρετικά  αποκλίνουσα/ες  συμπεριφορά/ές  ή

επαναλαμβανόμενες αποκλίνουσες συμπεριφορές, ιδίως σε εκείνες που περιγράφονται

στο άρθρο 4 του  ν.     5029/2023   (Α’ 55),  καθώς και για τη φθορά/καταστροφή, μερική ή

ολική, σχολικών κτηρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών και υλικοτεχνικής υποδομής

και  εξοπλισμού  εντός  αυτών  και  τη  φωτογράφηση  ή  βιντεοσκόπηση  που

καταγράφει/απεικονίζει  θίγοντας  ευαίσθητα  προσωπικά  δεδομένα  τρίτων  προσώπων,

μέσω  κινητού  τηλεφώνου  ή  οποιασδήποτε  άλλης  συσκευής  που  διαθέτει  σύστημα

επεξεργασίας  εικόνας  και  ήχου εντός  των σχολικών χώρων -  υπαίθριων χώρων.  Το εν
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λόγω παιδαγωγικό μέτρο κρίνεται ως ενδεδειγμένο και κατάλληλο για την αντιμετώπιση

και  διαχείριση  της/  των  ως  συμπεριφοράς/ων,  η/οι  οποία/ες  δεν  είναι  δυνατό  να

τύχει/ουν  διαχείρισης  και  επανόρθωσης  εντός  του  ίδιου  σχολικού  περιβάλλοντος.  Η

αλλαγή  σχολικού  περιβάλλοντος  επιβάλλεται  με  πλήρως  αιτιολογημένο  πρακτικό-

απόφαση  του  Συλλόγου  Διδασκόντων/ουσών  κατόπιν  γνώμης  του  Συμβούλου

Εκπαίδευσης  ΠAIΘ)αιδαγωγικής  Ευθύνης.  Το  παιδαγωγικό  μέτρο  της  αλλαγής  σχολικού

περιβάλλοντος  ισχύει  από  το  σχολικό  έτος  εντός  του  οποίου  επεβλήθη  και  ο/η

μαθητής/τρια δεν μπορεί να μετεγγραφεί-επανεγγραφεί εφεξής και για κα νένα επόμενο

σχολικό έτος στην ίδια σχολική μονάδα από την οποία απομακρύνθηκε. 

Η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη απόφασης αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος

είναι η ακόλουθη: 

o Τουλάχιστον πέντε (5) ημέρες πριν από τη λήψη της απόφασης, ενημερώνονται

εγγράφως  οι  γονείς  ή  κηδεμόνες  ή  ο/η  έχων/ουσα  την  επιμέλεια  του/της

μαθητή/τριας,  ή  ο/η  ίδιος/α  αν  είναι  ενήλικος/η,  και  καλούνται  σε  ακρόαση

ενώπιον του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών. 

o Στην έγγραφη ενημέρωση, αναφέρεται ο τόπος, η ημέρα, η ώρα της ακρόασης και

προσδιορίζεται  το  αντικείμενο  του  μέτρου  και  οι  λόγοι  που  αιτιολογούν  την

εφαρμογή του. 

o Ο/Η μαθητής/τρια αν είναι ενήλικος/η ή ο γονέας ή κηδεμόνας ή ο/η έχων/ουσα

την επιμέλειά του/της, έχουν δικαίωμα να λάβουν πλήρη γνώση της υπόθεσης. 

o Στη συνεδρίαση έχουν δικαίωμα να παρίστανται ο/οι κηδεμόνας/ες/οι γονείς/ο/η

ασκών/ούσα την επιμέλεια του/της μαθητή/τριας, ή ο/η ίδιος/α αν είναι ενήλικος/

η, καθώς και το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τμήματός του/της και το

προεδρείο  του  Μαθητικού  Συμβουλίου  του  σχολείου,  τα  οποία  καλούνται

υποχρεωτικά  για  να:  α)  καταθέσουν  τις  απόψεις  τους  β)  παράσχουν  τυχόν

εξηγήσεις και στη συνέχεια αποχωρούν 

o Για  τη  συνεδρίαση  του  Συλλόγου  Διδασκόντων/ουσών  συντάσσεται  πρακτικό-

απόφαση από τον/την γραμματέα που επικυρώνεται από τον/την ΠAIΘ)ρόεδρο του

Συλλόγου, στο οποίο πρέπει να μνημονεύονται, ιδίως, τα ονόματα και η ιδιότητα

των παριστάμενων μελών, καθώς και ο τόπος και ο χρόνος της συνεδρίασης. 

o Οι  αποφάσεις  λαμβάνονται  με  την  πλειοψηφία των παρόντων μελών,  ενώ στο

πρακτικό  καταχωρίζονται  και  οι  γνώμες  και  τα ονόματα  των  μελών  που

μειοψήφησαν. 

o Επίσης,  γίνεται  αναλυτική  αναφορά  στις  παιδαγωγικές  μεθόδους  που

χρησιμοποιήθηκαν σε τυχόν προηγούμενες περιπτώσεις για τον/τη συγκεκριμένο/

η μαθητή/τρια και στα παιδαγωγικά μέτρα, που ενδεχομένως λήφθηκαν, πριν την

υιοθέτηση του ως άνω παιδαγωγικού μέτρου. 

Η απόφαση της αλλαγής του σχολικού περιβάλλοντος δεν ανακοινώνεται δημόσια. Ο/Η

Διευθυντής/ντρια  Εκπαίδευσης  επιλέγει  τη  σχολική  μονάδα,  στην  οποία  θα  γίνει  η

μετεγγραφή μετά την αλλαγή του σχολικού περιβάλλοντος. 
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Επιπλέον, για τα παιδαγωγικά μέτρα ισχύουν τα εξής:

 Η  προφορική  παρατήρηση   έχει  σκοπό  να  προειδοποιήσει  τον/τη  μαθητή/τρια  ότι  η

συμπεριφορά του/της παρεκκλίνει από τα προβλεπόμενα από τον Εσωτερικό Κανονισμό

Λειτουργίας  της  σχολικής  μονάδας  και  δεν  καταχωρίζεται  στο  Βιβλίο  Καταγραφής

Ενεργειών Υποστήριξης Εύρυθμης Λειτουργίας. 

 Η  επίπληξη    καταγράφεται  στο  βιβλίο  καταγραφής  Ενεργειών  Υποστήριξης  Εύρυθμης

Λειτουργίας.  Οι  ωριαίες  απομακρύνσεις  καταγράφονται  ως  παιδαγωγικά  μέτρα  και

λαμβάνονται υπόψη στις συνολικές απουσίες για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης, αρκεί να

έχει συμπληρωθεί το αντίστοιχο βιβλίο καταγραφής. 

 Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών ενημερώνονται άμεσα για την

εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου  της αποβολής και για τον τρόπο εκτέλεσής του. Οι

ώρες  απουσίας  των  μαθητών/τριών  που οφείλονται  στην  εφαρμογή του  παιδαγωγικού

μέτρου  της  αποβολής  καταχωρίζονται  και  προσμετρώνται  για  τον  χαρακτηρισμό  της

φοίτησης. Οι μαθητές/τριες που αποβάλλονται παραμένουν τις ημέρες της αποβολής στο

σπίτι με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων/εχόντων την επιμέλειά τους. 

 Αν  μαθητής/τρια  παρακωλύει  τη  διεξαγωγή  μαθήματος,  είναι  δυνατόν  να  του/της

επιβληθεί  ωριαία απομάκρυνση από την αίθουσα διδασκαλίας, οπότε απασχολείται  με

την  ευθύνη  της  Διευθύντριας  του  σχολείου,  λαμβάνοντας  απουσία.  Σε  περίπτωση

επαναλαμβανόμενων  ωριαίων  απομακρύνσεων  και  πάντως  μετά  από  τρεις  (3)

απομακρύνσεις  από τον/την  ίδιο/α διδάσκοντα/ουσα ή πέντε  (5)  συνολικά,  ο  Σύλλογος

Διδασκόντων/ουσών δύναται να εφαρμόσει κατά τη κρίση του τα παιδαγωγικά μέτρα την

περ. δ)  και ε) της παρ. 2,  προειδοποιώντας τον/τη μαθητή/τρια,  με γνωστοποίηση προς

τους κηδεμόνες του/της, ότι επίκειται η εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αλλαγής

τμήματος. 

 Εφόσον η συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας δεν βελτιώνεται, μετά την λήψη των ως άνω

παιδαγωγικών  μέτρων,  εξετάζεται  η  δυνατότητα  λήψης  του  παιδαγωγικού  μέτρου  της

αλλαγής τμήματος, εάν και εφόσον υφίσταται. 

Διακρίσεις μαθητών/τριών: 

 Στους/στις μαθητές/τριες που επιτυγχάνουν βαθμό ετήσιας προόδου «άριστα» απονέμεται,

μετά από απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Αριστείο Προόδου». 

 Στους/στις μαθητές/τριες κάθε τμήματος που επιτυγχάνουν τον μεγαλύτερο βαθμό ετήσιας

προόδου  και  διαγωγή  «εξαιρετική»  απονέμεται,  μετά  από  απόφαση  του  Συλλόγου

Διδασκόντων/ουσών,  «Βραβείο  Προόδου».  Σε  περίπτωση  ισοβαθμίας  το  «Βραβείο

ΠAIΘ)ροόδου»  απονέμεται  σε  όλους/ες  τους/τις  μαθητές/τριες  του  τμήματος  που

ισοβάθμησαν. 

 Στους/στις  μαθητές/τριες,  οι  οποίοι/ες  έχουν  σημειώσει  σημαντική  βελτίωση  στη

συμπεριφορά τους ή στην επίδοσή τους στα μαθήματα, απονέμεται, μετά από απόφαση

του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, «Έπαινος Προσωπικής Βελτίωσης». 
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 Στους/στις  μαθητές/τριες  που  διακρίνονται  για  ιδιαίτερες  πράξεις  αλληλεγγύης  και

κοινωνικής προσφοράς και για πράξεις που εκφράζουν πνεύμα ανιδιοτελούς φιλαλληλίας

απονέμεται ειδικός έπαινος. 

 Ο τύπος και οι διαστάσεις των ειδικών διπλωμάτων που προβλέπονται στο άρθρο αυτό

καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού ΠAIΘ)αιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. 

 Όλες οι τιμητικές διακρίσεις επιδίδονται σε επίσημη τελετή κατά την Εορτή της Σημαίας.

Στην  τελετή  αυτή  προσκαλούνται  να  παραστούν  οι  τοπικές  αρχές  και  οι  γονείς  και  οι

κηδεμόνες των μαθητών/τριών

2.  Σχολική  &  Κοινωνική  Ζωή:  Συμπεριφορά  μαθητών/τριών -
Παιδαγωγικός έλεγχος

Αποκλίσεις  των  μαθητών/τριών  από  τη  δημοκρατική  συμπεριφορά,  τους  κανόνες  του

σχολείου,  τους  όρους  της  ισότιμης  συμμετοχής  στη  ζωή  του  σχολείου,  από  τον  οφειλόμενο

σεβασμό  στον/στην  εκπαιδευτικό,  στον/στην  συμμαθητή/τρια,  στη  σχολική  περιουσία,

θεωρούνται σχολικά παραπτώματα.

Τα  σχολικά  παραπτώματα  αντιμετωπίζονται  από  το  σχολείο  σύμφωνα  με  την  ισχύουσα

νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων

είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται η εφαρμογή των κάθε φορά ισχυόντων

παιδαγωγικών μέτρων. 

Τα  θέματα  αποκλίνουσας  συμπεριφοράς  των  μαθητών/τριών  στο  σχολείο  αποτελούν

αντικείμενο συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον/τη Σύμβουλο Σχολικής Ζωής, τη

Διευθύντρια  της  σχολικής  μονάδας,  τον  Σύλλογο  Διδασκόντων/ουσών  και  τον/τη  Σύμβουλο

Εκπαίδευσης ΠAIΘ)αιδαγωγικής Ευθύνης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική

αντιμετώπισή τους. 

Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή

του σεβασμού της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων των μαθητών/τριών.

I. Διαγωγή μαθητών/τριών: 
 Η συμπεριφορά των μαθητών/τριών, που εκδηλώνεται με οποιοδήποτε τρόπο, με πράξεις ή

παραλείψεις, συνιστά τη διαγωγή τους. 

 Η διαγωγή περιλαμβάνεται μεταξύ των στοιχείων της μαθητικής κατάστασης των μαθητών/

τριών που φοιτούν κάθε έτος και ελέγχεται, χαρακτηρίζεται και καταχωρίζεται στα οικεία

βιβλία. 

 Οι  μαθητές/τριες  οφείλουν  να  ακολουθούν  τους  κανόνες που διέπουν  τη  σχολική ζωή,

όπως  αυτοί  ορίζονται  από  την  κείμενη  νομοθεσία  και  τον  Εσωτερικό  Κανονισμό

Λειτουργίας σχολικών Μονάδων, σύμφωνα με όσα προβλέπονται στην παρ. 5 του άρθρου

28 του ΦΕΚ 5130/2024.  

 Κάθε  πράξη  ή  παράλειψη  που  έρχεται  σε  αντίθεση  με  αυτούς  αποτελεί  αντικείμενο

παιδαγωγικού ελέγχου και αντιμετωπίζεται με παιδαγωγικά μέσα. 

 Η διαγωγή κάθε μαθητή/τριας  χαρακτηρίζεται  ως «εξαιρετική»,  «καλή» ή «μεμπτή» ως

εξής: 
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o  «Εξαιρετική» χαρακτηρίζεται  η  διαγωγή  του/της  μαθητή/τριας,  όταν  τηρεί

απολύτως τους κανόνες της σχολικής ζωής. 

o «Καλή» χαρακτηρίζεται  η  διαγωγή  του/της  μαθητή/τριας,  όταν  υπάρχουν

παρεκκλίσεις από την τήρηση των κανόνων της σχολικής ζωής. 

o «Μεμπτή» χαρακτηρίζεται η διαγωγή μαθητή/τριας,  όταν αυτός/ή αποκλίνει από

την προσήκουσα διαγωγή σε βαθμό ανεπίτρεπτο, αλλά κρίνεται ότι είναι δυνατή η

επανόρθωση της παρέκκλισης αυτής εντός του ίδιου σχολικού περιβάλλοντος. 

o Όταν κρίνεται ότι η απόκλιση από την προσήκουσα διαγωγή δεν είναι δυνατόν να

επανορθωθεί  εντός  του  ίδιου  σχολικού  περιβάλλοντος,  ο/η  μαθητής/τρια

υποχρεώνεται  σε  αλλαγή  σχολικού  περιβάλλοντος,  με  τη  διαδικασία  που

περιγράφεται στην περ. ν) της παρ. 3 του άρθρου 28, του ΦΕΚ 5130/2024, ώστε σε

ένα  νέο  σχολικό  περιβάλλον  να  δοθεί  η  δυνατότητα  βελτίωσης  της  διαγωγής

του/της. 

o Ο ετήσιος χαρακτηρισμός της διαγωγής των μαθητών/τριών πραγματοποιείται πριν

τη λήξη του διδακτικού έτους με ειδική πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών

και  πριν  την  έκδοση τίτλων  σπουδών,  συμπεριλαμβανομένων των  απολυτηρίων,

των  πτυχίων  και  λοιπών  αποδεικτικών  και  πιστοποιητικών  σπουδών,  ο  οποίος

αποφαίνεται  κατά  πλειοψηφία  συνεκτιμώντας  την  εν  γένει  συμπεριφορά  τους,

καθώς και τα παιδαγωγικά μέτρα ή τις ηθικές αμοιβές που έχουν καταχωριστεί στα

οικεία βιβλία. Κάθε χαρακτηρισμός διαγωγής ως «καλής» ή «μεμπτής» πρέπει να

είναι αιτιολογημένος. 

o Στην ίδια πράξη χαρακτηρίζεται και η διαγωγή των μαθητών/τριών των οποίων η

φοίτηση χαρακτηρίστηκε ανεπαρκής. 

o Ο χαρακτηρισμός της διαγωγής μαθητών/τριών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

αναγράφεται  στους  τίτλους  σπουδών,  συμπεριλαμβανομένων  των  απολυτηρίων,

των πτυχίων, των αποδεικτικών απόλυσης, των αποδεικτικών πτυχίων και λοιπών

αποδεικτικών  και  πιστοποιητικών  σπουδών,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  5  του

ν.     4692/2020   (Α’ 111). 

o Αποδεικτικά απόλυσης, αποδεικτικά πτυχίων και κάθε είδους αποδεικτικά σπουδών

που αφορούν μαθητή/τρια που φοίτησε στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση πριν από

το σχολικό έτος 2020-2021, εκδίδονται με την αναγραφή του χαρακτηρισμού της

διαγωγής,  εφόσον  τα  σχετικά  δεδομένα  υπάρχουν  στα  σχετικά  βιβλία  της

εκπαιδευτικής μονάδας, σύμφωνα με το άρθρο 61 του ως άνω νόμου. 

o Καμία μεταβολή της διαγωγής μαθητή/τριας δεν μπορεί να γίνει από τον Σύλλογο

Διδασκόντων/ουσών μετά την απώλεια της μαθητικής ιδιότητάς του/της.

ΙI. Φοίτηση:
Η φοίτηση των μαθητών/ριών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, είναι καθήκον και

υποχρέωση  τους.  Η  συμμετοχή  τους  οφείλει  να  είναι  τακτική,  ενεργός  και  συστηματική.  Η

ελλιπής φοίτησή τους, και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο

και την πρόοδό τους.
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Διεξαγωγή της διδακτικής ώρας:

Οι μαθητές/τριες:

 Εισέρχονται  έγκαιρα  στην  αίθουσα  διδασκαλίας  μετά  το  χτύπημα  του  κουδουνιού.  Οι
μαθητές/τριες που καθυστερούν κατ’ επανάληψη να εισέλθουν έγκαιρα, παίρνουν απουσία
και,  εάν δεν επιθυμούν να παρακολουθήσουν το μάθημα,  μεταβαίνουν στο γραφείο της
διευθύντριας για περαιτέρω έλεγχο. 

 Αποφεύγουν ενέργειες που εμποδίζουν την ομαλή διεξαγωγή της μαθησιακής διαδικασίας. 

 Αποφεύγουν τη λαθροχειρία κατά τη διάρκεια των γραπτών δοκιμασιών. 

 Συμμετέχουν υποχρεωτικά στο προβλεπόμενο από τον νόμο ωριαίο διαγώνισμα, εκτός αν
συντρέχει σοβαρός λόγος απουσίας (δικαιολογημένη από τον/την κηδεμόνα απουσία). Σε
αυτή  την  περίπτωση ο/η  μαθητής/τρια  περνά μόνος/η  του/της  τη  γραπτή  δοκιμασία  σε
χρόνο και χώρο που ορίζονται μετά από συνεννόηση με τον/την διδάσκοντα/ουσα. 

 Αποφεύγουν την εστίαση. Μπορούν να πίνουν νερό από φιάλη. 

 ΠAIΘ)αραμένουν στην αίθουσα διδασκαλίας όλη τη διδακτική ώρα. Η έξοδος από την αίθουσα
επιτρέπεται  μόνο  σε  περίπτωση  έκτακτης  ανάγκης  και  μετά  από  την  άδεια  του/της
διδάσκοντος/ουσας καθηγητή/τριας. 

 Εξέρχονται από την αίθουσα μετά από το χτύπημα του κουδουνιού. 

 Φορούν αθλητική περιβολή στο μάθημα της φυσικής αγωγής.

III. Διάλειμμα
 Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/τριες οφείλουν να βγαίνουν στον αύλειο

χώρο,  ώστε  να  αποφεύγεται  ο  συνωστισμός  στις  αίθουσες  διδασκαλίας  και  στους
διαδρόμους και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων.

 Με την  ολοκλήρωση κάθε  διδακτικής  ώρας,  ο/η  εκπαιδευτικός  εξέρχεται  τελευταίος/α,
αφού κλειδώσει την αίθουσα.

 Σε  περίπτωση  κακοκαιρίας  ορίζονται  από  το  Σύλλογο  Διδασκόντων/ουσών  οι  πλέον
κατάλληλοι χώροι για την παραμονή των μαθητών/ριών.

 Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού,  ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και χρόνος
ικανοποίησης  σωματικών  αναγκών  (φαγητό,  νερό,  τουαλέτα).  Οι  μαθητές/ριες
αλληλοεπιδρούν,  παίζουν  αρμονικά  και  για  οποιοδήποτε  πρόβλημα  ή  δυσκολία
αντιμετωπίζουν,  απευθύνονται  στον/στην  εφημερεύοντα/ουσα  εκπαιδευτικό  που
βρίσκεται εκεί. 

 Ακολουθούν τις υποδείξεις των εφημερευόντων/ουσών καθηγητών/τριών. 
 ΠAIΘ)αίζουν παιχνίδια με μπάλες μόνο μετά από την έγκριση των καθηγητών/τριών φυσικής

αγωγής.
 ΠAIΘ)αραμένουν στον αύλειο στους διαδρόμους σε περίπτωση κακοκαιρίας. 
 Εισέρχονται  στα γραφεία της διεύθυνσης, της υποδιεύθυνσης και των καθηγητών/τριών

μόνο μετά από άδεια.

IV. Εμφάνιση
Η  εμφάνιση  –  αμφίεση  των  μαθητών/τριών  μέσα  στο  σχολείο  αποτελεί  εκδήλωση  του

δικαιώματος  ανάδειξης  της  προσωπικότητάς  τους  και,  κατά  συνέπεια,  ανήκει  στο  χώρο  της

προσωπικής  του  ευθύνης.  Η  εμφάνιση  των  μαθητών/τριών  οφείλει  να  χαρακτηρίζεται  από

ευπρέπεια.  Οι  μαθητές/τριες  έχουν  χρέος  να  αποφεύγουν  τις  ακρότητες  και  κάθε  τι  το

εξεζητημένο  στην  εμφάνιση  που  προσβάλει  τη  δημόσια  αιδώ.  Θα  πρέπει  να αποφεύγονται

φαινόμενα επίδειξης∙ οι υπερβολές δεν συνάδουν με τη μαθητική ιδιότητα.

22



V. Συμπεριφορά - Δικαιώματα – Υποχρεώσεις 

1. Η Διευθύντρια

 Βρίσκεται  στην  κορυφή  της  σχολικής  κοινότητας  και  είναι  διοικητικός  αλλά  και

επιστημονικός παιδαγωγικός υπεύθυνος στο χώρο αυτό.

 Φροντίζει ώστε το σχολείο να γίνει στοιχειώδης μονάδα επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών

σε θέματα διοικητικά, παιδαγωγικά και επιστημονικά.

 ΠAIΘ)ροΐσταται  των  εκπαιδευτικών  και  συντονίζει  το  έργο  τους.  Συνεργάζεται  μαζί  τους

ισότιμα  και  με  πνεύμα αλληλεγγύης.  Διατηρεί  και  ενισχύει  την  συνοχή  του  Συλλόγου

Διδασκόντων, αμβλύνει τις αντιθέσεις, ενθαρρύνει τις πρωτοβουλίες των εκπαιδευτικών,

εμπνέει και παρέχει θετικά κίνητρα σ΄ αυτούς.

 Συνεργάζεται  με  τους  Σχολικούς  Συμβούλους,  τα  Στελέχη  της  Διοίκησης,  τους

εκπαιδευτικούς,  καθώς και  τους/τις  μαθητές/τριες  και  τους γονείς για την από κοινού

επίτευξη  των  εκπαιδευτικών  στόχων.  Ενθαρρύνει  το  διδακτικό  προσωπικό  να

αναλαμβάνει  πρωτοβουλίες  οι  οποίες  συμβάλλουν  στη  διαπαιδαγώγηση  ελεύθερων,

υπεύθυνων, δημοκρατικών και ευαισθητοποιημένων πολιτών.

 Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων/ουσών για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις

εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του Σχολείου και την εφαρμογή

των προγραμμάτων εκπαίδευσης.

 Εκπροσωπεί το σχολείο σε όλες τις σχέσεις του με τους τρίτους.

 ΠAIΘ)αραμένει  στο  σχολείο  όλες  τις  εργάσιμες  ώρες  και  είναι  υπεύθυνος  για  την  ομαλή

λειτουργία του σχολείου και το συντονισμό της σχολικής ζωής.

 Εφαρμόζει  τους  νόμους,  τα  προεδρικά  διατάγματα,  τις  κανονιστικές  αποφάσεις,  τις

εγκυκλίους και τις υπηρεσιακές εντολές των Στελεχών Διοίκησης, είναι υπεύθυνος για την

τήρησή τους και υλοποιεί τις αποφάσεις του Συλλόγου των Διδασκόντων.

 Φροντίζει  να  καλύπτονται  οι  διδακτικές  ώρες  σε  περίπτωση απουσίας  εκπαιδευτικών,

τροποποιώντας  το  ημερήσιο  πρόγραμμα  διδασκαλίας  ή  αναθέτοντας  την  κάλυψη του

κενού σε διαθέσιμο εκπαιδευτικό.

 Ενημερώνεται για τους λόγους απουσίας του διδακτικού προσωπικού από το σχολείο και

από  τις  συνεδριάσεις  του  Συλλόγου  των  Διδασκόντων  και  ενεργεί  σύμφωνα  με  τις

ισχύουσες διατάξεις, όταν συντρέχει λόγος.

 Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των

διδασκόντων/ουσών και των μαθητών/τριών και είναι υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους/

τις διδάσκοντες/ουσες, για την τήρηση της πειθαρχίας.

 Απευθύνει στους/στις  διδάσκοντες/ουσες, όταν είναι απαραίτητο, συστάσεις σε πνεύμα

συναδελφικής  αλληλεγγύης.

 Λαμβάνει  μέριμνα για την  εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και  εργαλείων,  την  καλή

χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε

περίπτωση φθοράς.

 Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου το οποίο συμβάλλει στην καλύτερη λειτουργία του

σχολείου.
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 Είναι υπεύθυνη, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των

χώρων του σχολείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των

μαθητών/τριών.

2. Ο Υποδιευθυντής 

 Αναπληρώνει τη Διευθύντρια σε όλες τις λειτουργίες της και την βοηθά στο καθημερινό

του έργο. Αναλαμβάνει ένα μέρος από τις αρμοδιότητες της Διευθύντριας, για να μπορεί

αυτή να ασχολείται περισσότερο απερίσπαστη με το εκπαιδευτικό έργο του σχολείου.

 Αναπληρώνει τη Διευθύντρια, όταν απουσιάζει ή κωλύεται,  και παραμένει στο σχολείο

όλες τις εργάσιμες ώρες.

 Συνεργάζεται με τη Διευθύντρια για την ομαλή λειτουργία του σχολείου.

 Έχει  την  ευθύνη  για  την  αρχειοθέτηση  των  εγγράφων  και  τη  διεκπεραίωση  της

υπηρεσιακής αλληλογραφίας του σχολείου.

 Συντάσσει τα απογραφικά δελτία συμπληρώνει και αποστέλλει στις αρμόδιες υπηρεσίες

τα στατιστικά στοιχεία και όσα άλλα ζητούνται από αυτές.

 Καταρτίζει  το  πρόγραμμα  για  τους  επόπτες  της  ημέρας  σε  συνεργασία  με  τους

διδάσκοντες και έχει την ευθύνη για την εφαρμογή του.

 Έχει την ευθύνη για την έγκαιρη διανομή των διδακτικών βιβλίων σε συνεργασία με τον

διδάσκοντα που ορίζει ο Σύλλογος.

 Τηρεί το βιβλίο υλικού του σχολείου και φροντίζει για την παραλαβή και καλή λειτουργία

των εποπτικών μέσων διδασκαλίας και των ειδών εξοπλισμού του σχολείου.

 Είναι υπεύθυνος για την οργάνωση των μαθητικών εκδηλώσεων και μαθητικών εκλογών.

 Σε περίπτωση απουσίας του Υποδιευθυντή,  ο Σύλλογος των Διδασκόντων, αναθέτει  σε

μέλη του τις παραπάνω αρμοδιότητες του Υποδιευθυντή.

3. Οι εκπαιδευτικοί

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαμβάνεται η

εκπαίδευση  −διδασκαλία,  μάθηση  και  διαπαιδαγώγηση  των  μαθητών/τριών.  Η  πρόοδος,  η

οικονομική ανάπτυξη, ο πολιτισμός και η συνοχή της κοινωνίας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από

την ποιότητα της  εκπαίδευσης  και  κατ'  επέκταση  από  τη  συμβολή  και  την  προσπάθεια  των

εκπαιδευτικών.  Τα καθήκοντα  και  οι  αρμοδιότητες  των  εκπαιδευτικών  οφείλουν  να

εναρμονίζονται με τους στόχους αυτούς. Ειδικότερα οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να:

 Διασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των μαθητών/τριών εντός του σχολείου, καθώς

και κατά τις σχολικές εκδηλώσεις και εκδρομές.

 Αντιμετωπίζουν τους/τις  μαθητές/τριες  με ευγένεια,  κατανόηση και  σεβασμό προς την

προσωπικότητα τους.

 Συμβάλουν  στην  διαμόρφωση  ενός  σχολικού  κλίματος  που  δημιουργεί  στους/στις

μαθητές/τριες αισθήματα ασφάλειας, εμπιστοσύνης και άνεσης να απευθύνονται στους

εκπαιδευτικούς για βοήθεια, όταν αντιμετωπίζουν τυχόν πρόβλημα.

 Αντιμετωπίζουν τους/τις μαθητές/τριες με δημοκρατικό πνεύμα, ισότιμα και δίκαια και να

μην κάνουν διακρίσεις υπέρ ή σε βάρος ορισμένων μαθητών/τριών.

 Καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς/τές, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική

συμπεριφορά.
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 Διδάσκουν στους/στις μαθητές/τριες τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα σύμφωνα με το

ισχύον  πρόγραμμα  σπουδών  και  να  διαπαιδαγωγούν  και  εκπαιδεύουν  τους/τις

μαθητές/τριες  σύμφωνα  με  τους  σκοπούς  και  τους  στόχους  του  εκπαιδευτικού  μας

συστήματος,  με  την  καθοδήγηση  των  Συμβούλων  Εκπαίδευσης  και  των  Στελεχών  της

διοίκησης της εκπαίδευσης

 ΠAIΘ)ροετοιμάζουν  το  μάθημα  της  ημέρας  έτσι,  ώστε  να  κινεί  το  ενδιαφέρον  των

μαθητών/τριών και να εφαρμόζουν σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με

βάση τις ανάγκες των μαθητών/τριών και τις ιδιαιτερότητες των γνωστικών αντικειμένων.

 Αξιολογούν  αντικειμενικά  την  πρόοδο  και  την  επίδοση  των  μαθητών/τριών  και

ενημερώνουν  σχετικά  τους  γονείς  ή  κηδεμόνες  καθώς και  τους/τις  ίδιους/ιες  τους/τις

μαθητές/τριες.

 Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/τριών τους στην οικογένεια και στο

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον,  λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν

την  πρόοδο  και  τη  συμπεριφορά  των  μαθητών/τριών  τους  και  υιοθετούν  κατάλληλες

παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα.

 Ενθαρρύνουν τους/τις μαθητές/τριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη

αποφάσεων  για θέματα που αφορούν τους/τις ίδιους/ιες και το σχολείο και καλλιεργούν

τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.

 Είναι συνεπείς στην προσέλευσή τους στο σχολείο και στην ώρα έναρξης και λήξης των

μαθημάτων.

 Συνεργάζονται  με  τη  Διευθυντήρια,  τους  γονείς  και  τους  αρμόδιους  Συμβούλους

Εκπαίδευσης  για  την  καλύτερη  δυνατή  παιδαγωγική  αντιμετώπιση  προβλημάτων

συμπεριφοράς, σεβόμενοι/ες την  προσωπικότητα και τα δικαιώματα των μαθητών/τριών.

 Συμβάλλουν στην επιτυχία όλων των εκδηλώσεων που οργανώνονται από την τάξη και το

Σχολείο.

 Ανανεώνουν  και  εμπλουτίζουν  τις  γνώσεις  τους,  σχετικά  με  τα  διάφορα  γνωστικά

αντικείμενα  και  τις  επιστήμες  της  αγωγής  τόσο  μέσω  των  διάφορων  μορφών

επιμόρφωσης και  επιστημονικής  παιδαγωγικής καθοδήγησης,  που παρέχονται  θεσμικά

από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση.

 Μεριμνούν  για  τη  δημιουργία  κλίματος  αρμονικής  συνεργασίας,  συνεχούς  και

αμφίδρομης  επικοινωνίας  με  τους  γονείς  και  κηδεμόνες  των  μαθητών/τριών  και  τους

ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους.

Τα  ανωτέρω  κρίνονται  απαραίτητα,  διότι  οι  ανάγκες  της  κοινωνίας  μεταβάλλονται  με

γρήγορους  ρυθμούς.  Για να μπορεί  η  εκπαίδευση να ανταποκριθεί  σ'  αυτούς  τους  ρυθμούς,

πρέπει ο/η εκπαιδευτικός να παρακολουθεί τις εξελίξεις με διαρκή και έγκυρη επιμόρφωση.

4. Εφημερεύοντες/ουσες καθηγητές/τριες 

 Μεριμνούν  για  την  πρωινή  συγκέντρωση,  αν  έχουν  εφημερία  στον  Α΄  κύκλο  του

ωρολογίου προγράμματος, και για την αποχώρηση των μαθητών/τριών από το σχολείο με

το πέρας του ωρολογίου προγράμματος, αν έχουν εφημερία στον Β’ κύκλο. 

 Φροντίζουν για την τήρηση της τάξης κατά τη διάρκεια της εφημερίας τους. 

 Σπεύδουν  για  την  άμεση  παροχή  βοήθειας  σε  όποιον/α  μαθητή/τρια  αντιμετωπίζει

πρόβλημα. 
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 Απαγορεύουν την έξοδο μαθητών/τριών από το σχολείο χωρίς άδεια από τη Διεύθυνση. 

5. Καθηγητές/τριες-υπεύθυνοι/ες τμήματος

 Ενημερώνουν κατά την έναρξη του σχολικού έτους και σε τακτά χρονικά διαστήματα τους/

τις μαθητές/τριες και τους κηδεμόνες τους για τα όρια των απουσιών και τις περιπτώσεις

δικαιολόγησής τους.

 Τηρούν  τα  βιβλία  φοίτησης  και  ειδοποιούν  έγκαιρα  τον/την  κηδεμόνα  του/της

μαθητή/τριας  που  έχει  μεγάλο  αριθμό  αδικαιολόγητων  απουσιών,  σύμφωνα  με  τα

προβλεπόμενα από τη νομοθεσία

6. Οι μαθητές/μαθήτριες

Η συμπεριφορά των μαθητών/τριών πρέπει να διέπεται από δημοκρατικό ήθος, σεβασμό στο

εκπαιδευτικό,  διοικητικό  και  βοηθητικό  προσωπικό,  στους/στις  συμμαθητές/τριές  τους,  στη

σχολική περιουσία, καθώς και στην δική τους προσωπικότητα. Απαγορεύεται κάθε είδος βίας,

λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής ή άλλης μορφής. Οι μαθητές/τριες θα πρέπει να:

 Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και  τις  πράξεις  τους,  προς κάθε μέλος της  σχολικής

κοινότητας.

 Αποδέχονται πως κάθε μάθημα έχει τη δική του ιδιαίτερη παιδευτική αξία και αποδίδουν

στο καθένα την απαιτούμενη προσοχή.

 Υποστηρίζουν  και  διεκδικούν τη  δημοκρατική συμμετοχή  τους  στις  διαδικασίες  λήψης

αποφάσεων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που τους δίνει η νομοθεσία, συμβάλλοντας

στην εφαρμογή αυτών των αποφάσεων.

 Συμβάλλουν  στην  εμπέδωση  ενός  ήρεμου,  θετικού,  συνεργατικού,  συμπεριληπτικού,

εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.

 ΠAIΘ)ροσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου.

 Η  προστασία  του  σχολικού  κτηρίου  και  της  περιουσίας  του  είναι  υπόθεση  όλων.  Αν

προκαλέσουν  κάποια  βλάβη-ζημιά,  αυτή  πρέπει  να  αποκατασταθεί  από  τον/την

υπαίτιο/α.

 Επιδιώκουν  και  συμβάλλουν  στην  υιοθέτηση  αειφορικών  πρακτικών,  όπως  η

εξοικονόμηση ενέργειας, η ανακύκλωση υλικών και η συνετή χρήση των εκπαιδευτικών

μέσων.

 Καθώς όλοι,  διδάσκοντες/ουσες  και  διδασκόμενοι/ες,  συμβάλλουν στη διαδικασία της

μάθησης  για  την  ομαλή  λειτουργία  και  τον  συντονισμό  της  αναλαμβάνει  ο/η

διδάσκων/ουσα, πρέπει να αποφεύγονται από τους/τις μαθητές/τριες άσκοπες διακοπές

ή  παρεμβάσεις  ή  συμπεριφορές  που  μπορεί  να  προσβάλλουν  τους/τις

συμμετέχοντες/ουσες ή να ανακόπτουν τη διαδικασία. Ο/η διδάσκων/ουσα δεν επιτρέπει

τέτοιες  αποκλίσεις  και  έχει  την  υποχρέωση,  στα  πλαίσια  της  παιδαγωγικής  του/της

ευθύνης, να επικρίνει τέτοιες συμπεριφορές, να επιπλήξει ή ακόμα και να αποβάλλει από

την  αίθουσα  όσους/όσες  μαθητές/τριες  παρακωλύουν  με  οποιονδήποτε  τρόπο  τη

διαδικασία.

 ΠAIΘ)ροσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά

τα παρακάτω βήματα:

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά.
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2. Απευθύνονται στον/στην υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό τμήματος ή στον/στη

Σύμβουλο Σχολικής Ζωής.

3. Απευθύνονται στη Διευθύντρια.
 Σε  περιπτώσεις  που  γίνονται  αποδέκτες  ή  παρατηρητές/τριες  βίαιης  λεκτικής,

ψυχολογικής  ή  και  σωματικής  συμπεριφοράς,  αντιδρούν  άμεσα  και  ακολουθούν  τα

παραπάνω βήματα.

 Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν ενεργά

στην  καθημερινή  παιδευτική  διδακτική  διαδικασία  και  δεν  παρακωλύουν  το  μάθημα,

σεβόμενοι/ες  το δικαίωμα των συμμαθητών/ριών για μάθηση.

 Απευθύνονται στους/στις καθηγητές/ριες και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη

βοήθειά τους για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους στέκεται εμπόδιο στην

ήρεμη, αποδοτική σχολική ζωή και πρόοδό τους.

 Όταν  υπάρχει  ανάγκη,  μπορούν  να  επικοινωνούν  με  τους  γονείς  τους,  μέσω  των

τηλεφώνων του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια.

 Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου

ακολουθούν  τους/τις  συνοδούς  εκπαιδευτικούς  και  συμπεριφέρονται  με  ευγένεια  και

ευπρέπεια.

 Τα σχολικό βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα, παρέχεται δωρεάν από την πολιτεία και

δεν πρέπει να καταστρέφεται.

 Σε περίπτωση που μαθητής/τρια αποβληθεί από την αίθουσα, πηγαίνει στη Διεύθυνση

του σχολείου [ΠAIΘ).Δ. 104/1979, Άρθρο 28, ΠAIΘ)αρ.3] χωρίς να προβάλλει αντίρρηση. 

7. Οι γονείς/κηδεμόνες 

α) Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να:

 Ενημερώνουν άμεσα τη διεύθυνση του σχολείου ή τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων ανάλογα
τη φύση του προβλήματος, όταν αντιληφθούν δυσλειτουργία στο σχολείο 

 Δίνουν στην γραμματεία του σχολείου έγκυρη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και
τηλέφωνο, ώστε να είναι δυνατή η επικοινωνία μαζί τους. 

 ΠAIΘ)ροσκομίσουν ατομικό δελτίο υγείας του/της μαθητή/τριας

 Ενημερώνουν για ιδιαιτερότητες των μαθητών/τριών σε ό,τι αφορά θέματα υγείας, καθώς,
επίσης, και για θέματα που αφορούν στην οικογενειακή κατάσταση ή ιδιαίτερα ταλέντα ή
δεξιότητες τους. 

 Ενημερώνουν σχετικά τον/την υπεύθυνο/η του τμήματος του παιδιού ή τη Διευθύντρια ή
τον/τη  Σύμβουλο  σχολικής  ζωής.  Έτσι  θα  αυξηθεί  η  πιθανότητα  να  εξασφαλιστούν  οι
καλύτερες δυνατές συνθήκες φοίτησης για τον/την κάθε μαθητή/τρια 

 Ενημερώνουν το σχολείο για τυχόν προβλήματα υγείας των παιδιών τους και μαθησιακές
δυσκολίες. Ειδικά για τις μαθησιακές δυσκολίες θα πρέπει να υπάρχει σχετική γνωμάτευση
από διαγνωστικό κέντρο. 

 Ενημερώνουν  τη  Διεύθυνση για  την  παραμονή  τους  στους  χώρους  του σχολείου  και  να
εκθέτουν τον λόγο της παραμονής τους. 

 ΠAIΘ)ροσκομίζουν ιατρική βεβαίωση για απουσία μαθητή/τριας για πάνω από δύο (2) ημέρες,
προκειμένου  να  δικαιολογήσουν  τις  απουσίες,  στις  περιπτώσεις  που  οι  μαθητές/τριες
νοσηλεύονται στο νοσοκομείο ή τελούν σε ανάρρωση μετά από ιατρική γνωμάτευση και
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σχετική υπογραφή από Διευθυντή/ντρια ιατρό του νοσοκομείου ή Διευθυντή/ντρια Κέντρου
Υγείας

 Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους γονείς, ενημερώνει
σχετικά τη διεύθυνση του σχολείου και συντελεί στην εύρυθμη λειτουργία του.

β) Οι γονείς-κηδεμόνες έχουν τη δυνατότητα να: 

 Ενημερώνονται δια ζώσης, τηλεφωνικά ή με  email  για τη συμπεριφορά, την επίδοση, τις
απουσίες και την επιβολή κυρώσεων των μαθητών/τριών. 

 Να  ενημερώνονται  από  τους/τις  καθηγητές/τριες-υπεύθυνοι/ες  τμήματος  και  τους/τις
διδάσκοντες/ουσες  εντός  του  ωρολογίου  προγράμματος  (κατά  τη  διάρκεια  των
διαλειμμάτων  και  κατά  τη  διάρκεια  των  διδακτικών  ωρών  σύμφωνα  με  το  ατομικό
πρόγραμμα των διδασκόντων/ουσών). 

 Σε καταστάσεις έκτακτες η ενημέρωση μπορεί να γίνεται και με αποστολή email. 

 Επικοινωνούν τηλεφωνικά με τον/την μαθητή/τρια μέσω της Γραμματείας. 

 ΠAIΘ)αραλαμβάνουν τον/την μαθητή/τρια πριν τη λήξη του ωρολογίου προγράμματος με την
προϋπόθεση να έχουν ενημερώσει έγκαιρα τη διεύθυνση του σχολείου. 

 Συνεργάζονται  με  το  εκπαιδευτικό  προσωπικό  σε  ποικίλα  σχολικά  θέματα  μέσω  της
ενεργούς συμμετοχής τους στον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων σύμφωνα με τη σχετική
νομοθεσία. 

 Εκδίδουν Βεβαίωση Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής
ΠAIΘ)ύλης  της  Δημόσιας  Διοίκησης
(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attend
ing-school).  

 Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων. Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να
ενημερώνονται  ηλεκτρονικά  για  τις  απουσίες,  τη  βαθμολογία  των  μαθητών/τριών  και
ανακοινώσεις  που  αφορούν  την  σχολική  μονάδα  μέσω  της  ηλεκτρονικής  εφαρμογής
«eParents» (» (https» (://es» (c), κατάλληλη και αναγκαία για την επίτευξη του επιδιωκόμενουhools» (.minedu.gov.gr/). Επίσης, θα σας παρακαλούσα να μου στείλετε
τους κανονισμούς σε μορφή word για να μπορώ να κάνω διορθώσεις αν χρειαστεί. 

8. Η Γραμματέας του σχολείου

 Τηρεί το πρωτόκολλο του σχολείου (εισερχόμενα, εξερχόμενα έγγραφα, τοποθέτηση στους
επιμέρους φακέλους) σύμφωνα με τις οδηγίες της Διευθύντριας του σχολείου.- 

 Συγκεντρώνει τα ημερήσια δελτία απουσιών.

 Καταγράφει τις απουσίες στα βιβλία απουσιών.

 Δακτυλογραφεί οποιοδήποτε έγγραφο, βεβαιώσεις κλπ του σχολείου. 

 Εκτελεί   κάθε γραφική εργασία  του σχολείου (εγγραφή μαθητών/τριών,  υλικό  σχολείου,
βιβλιοθήκη κλπ).

 Υπακούει στον σύλλογο διδασκόντων/ουσών του σχολείου, στη Διευθύντρια του σχολείου. 

 Κατά την κρίση του συλλόγου καθηγητών/τριών μπορεί  να παρίσταται  στις συνεδριάσεις
του,  οπότε  και  τηρεί  τα  πρακτικά  των  συνεδριάσεων.  Σε  περίπτωση  που  ο  σύλλογος
διδασκόντων  αποφασίσει  το  αντίθετο,  τότε  τα  πρακτικά  του  συλλόγου  τηρεί  φιλόλογος
συνήθως καθηγητή/ήτρια.

 Μπορεί  να  απευθύνεται  έγγραφα  και  στον  σύλλογο  των  διδασκόντων  για  την  επίλυση
διαφόρων προβλημάτων που αφορούν τον/την ίδιο/α σε σχέση με την υπηρεσία του/της.
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 Μπορεί εκπαιδευτικός να αναλάβει, εφ' όσον το επιθυμεί, βοηθητική εργασία συγκεκριμένη
που αναφέρεται στα καθήκοντα της Διευθύντριας ή του υποδιευθυντή ή της γραμματέα του
σχολείου.

 Η  γραμματέας  του  σχολείου  οφείλει  να  προσέρχεται  στο  σχολείο  σύμφωνα  με  το  Ν.
1157/81.

 Η  γραμματέας  του  σχολείου  αποτελεί  αναπόσπαστο  μέλος  της  λειτουργικής  ζωής  του
σχολείου. 

 Δεν  επεμβαίνει  στη  διοικητική  ζωή  του  σχολείου,  στις  συζητήσεις  και  αποφάσεις  του
συλλόγου διδασκόντων/ουσών, τη ζωή των μαθητικών κοινοτήτων κλπ.

  Σε  περίπτωση αδείας ή απουσίας της γραμματέα,  την αντικαθιστούν η διευθύντρια ή ο
υποδιευθυντής του σχολείου με την βοήθεια των διδασκόντων/ουσών καθηγητών/τριών. 

9. Βοηθητικό προσωπικό εργασιών καθαριότητας

Το Βοηθητικό προσωπικό εργασιών καθαριότητας:  

 Σκουπίζει  και  καθαρίζει  όλους  τους  χώρους  του  σχολείου εσωτερικά  και  εξωτερικά,  τον
περίβολο του σχολείου, την βιβλιοθήκη, τα γραφεία της Διευθύντριας, του Υποδιευθυντή,
του Εκπαιδευτικού ΠAIΘ)ροσωπικού, τουαλέτες, νιπτήρες, διαδρόμους, αίθουσες διδασκαλίας,
χώρους  εργαστηρίων,  καρέκλες,  θρανία,  τραπεζογραφεία,  έδρες,  βιβλία,  βιβλιοστάτες,
τζάμια κ.τ.λ.

 Οφείλει  να  βρίσκεται  στο  σχολείο  στο  καθορισμένο  ωράριο  με  την  προβλεπόμενη
ενδυμασία και να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά του. 

 Οφείλει να ασφαλίζει κάθε υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους/τις μαθητές/τριες και να
κρατά την αποθήκη πάντα κλειδωμένη. 

 Απευθύνεται  στη  Διευθύντρια  για  τα  τυχόν  προβλήματα  και  δέχεται  παρατηρήσεις  και
εντολές για το έργο της μόνο από αυτήν.  Οι  εκπαιδευτικοί  δεν απευθύνονται  βοηθητικό
προσωπικό εργασιών καθαριότητας για ό,τι σχετίζεται με το έργο του, αλλά αναφέρουν τις
παρατηρήσεις τους στη Διευθύντρια για τα περαιτέρω. 

 Οφείλει να απευθύνεται στους/στις μαθητές/τριες και τους εκπαιδευτικούς με τον δέοντα
σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά του. 

Το  Βοηθητικό  προσωπικό  εργασιών  καθαριότητας  τίθεται  υπό  την  εποπτεία  των
Διευθυντών/ντριών Εκπαίδευσης και ειδικότερα της Διευθύντριας της σχολικής μονάδας.

Γενικά: 
Το σχολείο ενημερώνει τους κηδεμόνες των μαθητών/τριών και για τη συμπεριφορά τους. Γι’

αυτόν το λόγο τους ειδοποιεί όχι μόνο για τη σοβαρότητα και τη συχνότητα των παραπτωμάτων
τους αλλά και για τις τυχόν διακρίσεις τους. 

Σε περίπτωση ειδικών καταστάσεων (πανδημία COVIΘ)D19, φυσικές καταστροφές κλπ),  όλοι οι
εμπλεκόμενοι  στην εκπαιδευτική διαδικασία (εκπαιδευτικοί,  μαθητές/τριες,  γονείς)  οφείλουν να
ακολουθούν απαρέγκλιτα τις οδηγίες που εκδίδει κάθε φορά η πολιτεία. 

Η  εύρυθμη  λειτουργία  του  σχολείου  προϋποθέτει  τη  συνεργασία  διδασκόντων/ουσών  και
διδασκομένων,  με στόχο όχι  μόνο την επίλυση των προβλημάτων που προκύπτουν αλλά και  τη
βελτίωση της ποιότητας της εκπαιδευτικής διαδικασίας και της σχολικής ζωής.

VΙ. Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών

Επισημαίνεται ότι:
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 Απαγορεύεται  εντός  των  σχολικών χώρων -  κτηρίων  και  υπαίθριων  χώρων η  εμφανής

κατοχή ή και η χρήση κινητού τηλεφώνου ή άλλης ηλεκτρονικής συσκευής ή παιχνιδιών

που διαθέτουν σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή

οποιαδήποτε άλλη χρήση από τους μαθητές/τριες. 

 Στην παραπάνω απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση ιατρικών εφαρμογών μέσω κινητού

τηλεφώνου  ή  άλλων  συσκευών,  αποκλειστικά  και  μόνο  κατόπιν  σχετικής  ιατρικής

γνωμάτευσης. 

 Οι εκπαιδευτικοί έχουν τα κινητά τηλέφωνά τους απενεργοποιημένα κατά τη διάρκεια του

μαθήματος  και  δύνανται  να  τα  χρησιμοποιούν  στα  διαλείμματα  και  μόνο  εντός  του

γραφείου καθηγητών/τριών. 

 Οι εκπαιδευτικοί δύνανται να χρησιμοποιούν τον προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισμό τους,

πέραν των διαθέσιμων από το σχολείο ηλεκτρονικών συσκευών, μόνο κατά τη διάρκεια

της εκπαιδευτικής διαδικασίας και τηρώντας απαρέγκλιτα τους κανόνες ασφαλείας και τις

διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδομένων των μαθητών/τριών/ εκπαιδευτικών. 

 Η Διευθύντρια και ο Υποδιευθυντής δύνανται να κάνουν λελογισμένη χρήση των κινητών

τηλεφώνων τους και πάντοτε σε σχέση με την εκπαιδευτική διαδικασία ή τη διοικητική

οργάνωση της σχολικής μονάδας. 

 Ειδικότερα  αν  διαπιστωθεί  ότι  μαθητής/τρια  κατέχει  εμφανώς  ή  και  χρησιμοποιεί  το

κινητό τηλέφωνό του/ της, εντός σχολικών χώρων (κτηρίων και υπαίθριων χώρων), παρά

την απαγόρευση, εφαρμόζονται τα παρακάτω: 

o Ο/Η  εκπαιδευτικός  ενημερώνει  σχετικά  τη  Διευθύντρια  της  σχολικής  μονάδας  η

οποία εφαρμόζει το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μία (1)

ημέρα,  ενημερώνοντας  για  αυτό  τους  γονείς/κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα  την

επιμέλεια του/της μαθητή/τριας για τη συμπεριφορά του/της, ζητώντας τους είτε

να  προσέλθουν  άμεσα  στο  σχολείο  και  να  τον/την  παραλάβουν  είτε  να

συγκατατεθούν εγγράφως με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο για την αποχώρησή

του/της από το σχολείο. 

o Επιπροσθέτως, αν διαπιστωθεί από εκ παιδευτικό ότι ο/η μαθητής/τρια κατά τη

διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ή κατά τη διάρκεια

της προσέλευσης ή αποχώρησης μαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή βιντεοσκοπεί

εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες του/της,  τότε γνωστοποιεί  το γεγονός αυτό

στη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, η οποία ζητά από τον/τη μαθητή/τρια να

απενεργοποιήσει και παραδώσει το τηλέφωνό του/ της, καλώντας να προσέλθουν

στο  σχολείο  οι  γονείς/  κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα  την  επιμέλεια  του/της  των

εμπλεκόμενων μαθητών/τριων, προκειμένου να λάβουν γνώση του περιστατικού. 

o ΠAIΘ)αράλληλα, η Διευθύντρια οφείλει να αξιολογήσει παιδαγωγικά το περιστατικό

και  ανάλογα  με  τη  βαρύτητά  του  και  συνεκτιμώντας  τις  ειδικές  περιστάσεις

τέλεσης του περιστατικού, ιδίως την παραβίαση προσωπικών δεδομένων, εφόσον

κρίνει  ότι  η  συμπεριφορά  δεν  είναι  ιδιαιτέρως  αποκλίνουσα  επιβάλλει  το

παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) μέρες. 

o Εφόσον  κριθεί  εκ  μέρους  της  Διευθύντριας  ότι  η  συμπεριφορά  του/της

μαθητή/τριας  είναι  ιδιαιτέρως αποκλίνουσα,  τότε  το παραπέμπει  στον Σύλλογο
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Διδασκόντων  προκειμένου  ο  τελευταίος  συνεκτιμώντας  τις  ειδικές  περιστάσεις

τέλεσης  του  περιστατικού,  ιδίως  την  παραβίαση  προσωπικών  δεδομένων,  να

επιληφθεί και να επιβάλει το παιδαγωγικό μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα

μέχρι πέντε (5) ημέρες. 

o Στην  περίπτωση  που  η  φωτογράφιση/βιντεοσκόπηση  αφορά  ευαίσθητα

προσωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων, επιλαμβάνεται ο Σύλλογος Διδασκόντων

και  υποχρεούται  να  εφαρμόσει  το  παιδαγωγικό  μέτρο  της  αλλαγής  σχολικού

περιβάλλοντος.

VII. Κάπνισμα 

Σύμφωνα με την αριθ. 88202/25-06-2009 (Β΄1286) Υπουργική Απόφαση, απαγορεύεται πλήρως 
το κάπνισμα σε όλους τους χώρους των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, κάθε βαθμίδας, τόσο του 
δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα. Επομένως, εκπαιδευτικοί και μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται
να καπνίζουν σε όλους τους χώρους του σχολείου. 

Σε ό,τι αφορά στους/στις μαθητές/τριες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, η μη τήρηση των 
ανωτέρω, επισύρει τις κυρώσεις που προβλέπονται από το άρθρο 27 του ΠAIΘ).Δ. 104/1979 (Α΄23). 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο 55959/2019 με θέμα «Εφαρμογή της Αντικαπνιστικής Νομοθεσίας», 
απαγορεύεται στο κάπνισμα σε όλους τους χώρους που παρέχεται εκπαίδευση όπως: 

1) Σχολεία ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Δημόσια ή Ιδιωτικά)

2) Σχολεία Δευτεροβάθμιας και Μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Δημόσια ή Ιδιωτικά)

3) ΠAIΘ)ανεπιστήμια, Τεχνολογικά Ιδρύματα και γενικά Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευση

4) Φροντιστήρια

5) Στα νηπιαγωγεία, παιδικούς σταθμούς, βρεφονηπιακούς σταθμούς, παιδότοπους

6) Σε κλειστούς χώρους διεξαγωγής αθλοπαιδιών, ομαδικών αθλημάτων και αθλητικών 
εκδηλώσεων

VII. Φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική

 Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών
κτηρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού
εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια,  ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη
συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον/την γονέα/κηδεμόνα του/της ή
τον/την ίδιο/ίδια αν είναι ενήλικος/η. 

 Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον/την ίδιο/ια τον/την μαθητή/τρια
που είναι ενήλικος/η ή τον/την γονέα/κηδεμόνα στον/στην οποίο/α αποδεδειγμένα αποδίδεται
η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσασε προθεσμία πέντε (5) ημερών. 

 Στην  περίπτωση  που  δηλώσουν  ότι  δεν  προτίθενται  να  αποκαταστήσουν  την  ζημία,  τότε  η
Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί  στον οικείο Δήμο ή στη σχολική επιτροπή,
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023.  Ο Δήμος  ή η σχολική επιτροπή
οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να
διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν
οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε
με  την  σχετική  δαπάνη  καλείται  να αποστείλει  το  αποδεικτικό  εξόφλησης  είτε  στον/στην
ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε
(5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής
Επιτροπής  και  γνωστοποιώντας  τους,  ταυτόχρονα,  ότι  σε  περίπτωση  μη  καταβολής  του  θα
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υπάρξει  σχετική  βεβαίωση  οφειλής  από  την  αρμόδια  οικονομική  υπηρεσία  του  Δήμου  και
είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική
δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 

3. Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού
H  ανάπτυξη  θετικού  σχολικού  κλίματος  αποτελεί  σημαντικό  παράγοντα  της  διαδικασίας

πρόληψης  ή/και  αντιμετώπισης  φαινομένων  βίας,  παρενόχλησης,  εξαναγκασμού  και  σχολικού
εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι (ΦΕΚ 5130/2024): 

 ο αμοιβαίος σεβασμός, 

 η αποδοχή της διαφορετικότητας, 

 η προώθηση της συνεργασίας με φορείς, 

 η συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια.

Αρκετές,  όμως,  είναι  οι  περιπτώσεις  που  οι  μαθητές/ριες  προβαίνουν  σε  μη  αποδεκτές
συμπεριφορές σε σχέση με τον κανονισμό λειτουργίας. Τα θέματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς των
μαθητών/ριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον/την
εκπαιδευτικό της τάξης,  τη Σύμβουλο Σχολικής ζωής,  τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας,  τον
Σύλλογο  Διδασκόντων/ουσών  και  τον/τη  Σύμβουλο  Επιστημονικής  και  ΠAIΘ)αιδαγωγικής  Ευθύνης,
προκειμένου  να  υπάρξει  η  καλύτερη  δυνατή  παιδαγωγική  αντιμετώπιση  του  θέματος.  Σε  κάθε
περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού
της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται.

Το  Σχολείο,  ως  φορέας  αγωγής,  έχει  καθήκον  να  λειτουργεί  έτσι.  ώστε  οι  μαθητές/ριες  να
συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη
των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του/της μαθητή/τριας δεν
εναρμονίζεται με την ιδιότητά του/της και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού
του Σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας
και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του/της.

Τα θέματα παραβατικής  συμπεριφοράς  των μαθητών/ριών  στο  Σχολείο αντιμετωπίζονται  με
βάση την κείμενη νομοθεσία.

Το άρθρο 4 του  ν.     5029/2023   «Ζούμε Αρμονικά Μαζί -  Σπάμε τη Σιωπή»:  Ρυθμίσεις για την
πρόληψη και αντιμετώπιση της βίας και του εκφοβισμού στα σχολεία και άλλες διατάξεις» (Α’  55),
αναφέρεται στον ορισμό της ενδοσχολικής βίας: 

Κάθε  μορφή  σωματικής,  λεκτικής,  ψυχολογικής,  συναισθηματικής,  κοινωνικής,  ρατσιστικής,
σεξουαλικής,  ηλεκτρονικής,  διαδικτυακής  ή  άλλης  βίας  και  παραβατικής  συμπεριφοράς,  που
πλήττει τη σχολική κοινότητα και διαταράσσει την εκπαιδευτική διαδικασία συνιστά ενδοσχολική
βία και εκφοβισμό και ιδίως: 

α) η προσβολή της αξιοπρέπειας, της τιμής και της υπόληψης του/της μαθητή/τριας, 

β) η συστηματική ή σκόπιμη ή επαναλαμβανόμενη απειλή και προσβολή της προσωπικότητας,
της σωματικής ακεραιότητας ή της ψυχικής ισορροπίας των μαθητών/τριών, 

γ) η ανεπιθύμητη, επιθετική συμπεριφορά που εκδηλώνεται μεταξύ παιδιών σχολικής ηλικίας
και  η  ανάλογη  συμπεριφορά  εκπαιδευτικών  που  περιλαμβάνει  πραγματική  ή  αντιληπτή
ανισορροπία δύναμης, 

δ)  η  παρεμπόδιση  της  ομαλής  διεξαγωγής  των  μαθημάτων  και  ο  βίαιος  αποκλεισμός
μαθητών/τριών είτε από την εκπαιδευτική διαδικασία είτε από τη συμμετοχή τους στην καθημερινή
σχολική ζωή, καθώς και ο εν γένει κοινωνικός αποκλεισμός, οι απειλές και η ψυχολογική βία στις
επαφές των μαθητών/τριών με τους/τις συμμαθητές/τριές τους, 
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ε) η επιβολή με τη βία και  ο εξαναγκασμός σε πράξεις ή παραλείψεις παρά τη θέληση των
μαθητών/τριών, 

στ)  οποιαδήποτε  μορφή βίαιης  ή  απαξιωτικής  συμπεριφοράς  ή  η  ενθάρρυνση σε  διάπραξη
βίαιων  εκδηλώσεων  που  διαταράσσουν  τη  σχολική  γαλήνη  και  πλήττουν  το  κύρος  της
εκπαιδευτικής κοινότητας, 

ζ) ο εκφοβισμός ή η εκδήλωση ρατσιστικών συμπεριφορών ικανών να διαταράξουν την ψυχική
ισορροπία και να πλήξουν μαθητές/τριες με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, 

η) η προσβολή, οι διακρίσεις ή οι παρενοχλήσεις στη βάση των θρησκευτικών πεποιθήσεων, της
εθνοτικής καταγωγής, της φυλής, του φύλου, του σεξουαλικού προσανατολισμού, της ταυτότητας
φύλου, της έκφρασης ή των χαρακτηριστικών φύλου, της αναπηρίας, της κατάστασης υγείας και της
σωματικής ή άλλης πραγματικής κατάστασης του/της μαθητή/τριας. 

Το παρόν εφαρμόζεται αναλόγως για μορφές βίας και συμπεριφορές που εκδηλώνονται προς
εκπαιδευτικούς και άλλα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας.

Στο ΦΕΚ Β 2176/8-4-2024 δημοσιεύτηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) για τη δημιουργία
και  λειτουργία  Ειδικής  Ψηφιακής  ΠAIΘ)λατφόρμας  για  την  αντιμετώπιση  ενδοσχολικής  βίας  και
φαινομένων εκφοβισμού. 

Δημιουργείται  και  λειτουργεί,  με  ευθύνη  του  Ινστιτούτου  Τεχνολογίας  Υπολογιστών  και
Εκδόσεων  (Ι.Τ.Υ.Ε.)  «Διόφαντος»,  ειδική  διαμορφωμένη  ψηφιακή  πλατφόρμα  στη  διεύθυνση
https://stop-bullying.gov.gr/,  η  οποία είναι  προσβάσιμη μέσω της  Ενιαίας Ψηφιακής ΠAIΘ)ύλης της
Δημόσιας  Διοίκησης  «gov.gr»,  σύμφωνα  με  το  κεφάλαιο  ΣΤ’  του  ν. 4727/2020  (Α’ 184).  Στην
παραπάνω πλατφόρμα, υφίσταται λειτουργικότητα που τιτλοφορείται «αναφορά περιστατικού» για
την  υποβολή  αναφορών  περιστατικών  ενδοσχολικής  βίας  και  εκφοβισμού.  Επίσης,  ορίζεται
συγκεκριμένο ΠAIΘ)ρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση
των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας
(ν. 5029/2023 (Α’ 55).

Δικαίωμα πρόσβασης στην πλατφόρμα υποβολής αναφορών 
1. Δικαίωμα πρόσβασης για την υποβολή επώνυμων αναφορών στην πλατφόρμα έχουν οι γονείς

και όσοι/ες έχουν την επιμέλεια ανήλικων μαθητών/ τριών που φοιτούν στην πρωτοβάθμια και
δευτεροβάθμια  εκπαίδευση,  καθώς  και  οι  μαθητές/τριες,  που  φοιτούν  στη  δευτεροβάθμια
εκπαίδευση. Η πρόσβαση κάθε χρήστη διασφαλίζεται με τη χρήση ατομικών κωδικών εισόδου. 

2. Η πιστοποίηση των μαθητών/τριών γίνεται μέσω των διαπιστευτηρίων που διαθέτουν στον
κατάλογο μελών του ΠAIΘ)ανελλήνιου Σχολικού Δικτύου (ΠAIΘ).Σ.Δ.),  ενώ η πιστοποίηση των γονέων και
όσων έχουν την επιμέλεια των ανήλικων μαθητών/τριών γίνεται μέσω των διαπιστευτηρίων που
διαθέτουν  στη  Γενική  Γραμματεία  ΠAIΘ)ληροφοριακών  Συστημάτων  και  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης
(Γ.Γ.ΠAIΘ).Σ.Ψ.Δ.) με τη χρήση διαδικτυακής υπηρεσίας Αυθεντικοποίησης χρηστών σε πληροφοριακό
σύστημα τρίτου φορέα oAuth 2.0 χωρίς επιβεβαίωση κωδικού μιας χρήσης. 

3. Η υποβολή αναφορών στην ειδική ψηφιακή πλατφόρμα δεν εξαρτάται από άλλους όρους και
προϋποθέσεις,  είναι  προαιρετική  και  παράλληλη  με  τη  δυνατότητα  υποβολής  αναφορών,
προφορικών ή γραπτών, απευθείας στη Διευθύντρια σχολικής μονάδας. 

Τις αρμοδιότητες και καθήκοντα των υπεύθυνων αποδεκτών αναφορών στη σχολική μονάδα και
των τετραμελών ομάδων δράσης στις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση
της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού, περιέχει η Απόφαση υπ. αριθ. πρωτ. 36421/ΓΔ4 που
δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Β 2177/8-4-2024. 

4. Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες
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Το σχολείο οργανώνει  μία σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη σύνδεση
σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/τριών, την
απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Οι ενδοσχολικές
εκδηλώσεις,  οι  σχολικές  δραστηριότητες  και  η  συμμετοχή  σε  καινοτόμα  σχολικά  προγράμματα
γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή με τον τρόπο
αυτό  αισθάνονται  υπεύθυνοι/ες,  αναδεικνύουν  τις  ικανότητές  τους,  τις  κλίσεις  τους,  τα
ενδιαφέροντά τους και το ταλέντο τους.

Το Σχολείο επιδιώκει την ευαισθητοποίηση των γονέων/κηδεμόνων και τη συμμετοχή όλων των
μαθητών/ριών στις επετειακές, μορφωτικές, πολιτιστικές, αθλητικές εκδηλώσεις. Συνεπώς: 

 Οι  μαθητές/τριες  οφείλουν  να  συμμετέχουν  στις  εκδηλώσεις  του  σχολείου  και  να

παρίστανται  στις  ενημερωτικές  ή  άλλες  συγκεντρώσεις  με  τρόπο  που  αρμόζει  στη

μαθητική ιδιότητα.

 Οι μαθητές/τριες που συμμετέχουν σε περίπατο, μορφωτική επίσκεψη ή εκδρομή τελούν

υπό  τη  διαρκή  εποπτεία  των  συνοδών  καθηγητών/τριών  που  φέρουν  από  το  νόμο

αυξημένη ευθύνη και ακολουθούν τις εντολές τους. 

 Κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε εκδήλωσης ή δραστηριότητας οι μαθητές/τριες οφείλουν

να βρίσκονται στον χώρο διεξαγωγής της δράσης. 

 Σε πίνακα ανακοινώσεων γίνεται ανάρτηση των διαγωνισμών – δράσεων που μπορούν να

λάβουν μέρος μαθητές/τριες του σχολείου. 

 Μαθητές/τριες  και  εκπαιδευτικοί  συστήνουν  ομάδα/ες  και  ενημερώνουν  σχετικά  τη

διεύθυνση του σχολείου να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες.

Εκδρομές 

 Συμμετέχουν υποχρεωτικά στις σχολικές εκδρομές κατά τις οποίες δεν προβλέπεται χρήση

μεταφορικού μέσου και ακολουθούν τις οδηγίες των συνοδών καθηγητών/τριών. 

 Ακολουθούν το γενικό πρόγραμμα και τις οδηγίες των συνοδών καθηγητών/τριών στις

εκδρομές  κατά  τις  οποίες  γίνεται  χρήση  μεταφορικού  μέσου  (ημερήσιες  επισκέψεις,

πολυήμερες εκδρομές). 

 Η απομάκρυνση του/της μαθητή/τριας επιτρέπεται μόνο μετά από άδεια του αρχηγού της

εκδρομής.

Στην Κοινή Υπουργική Απόφαση 20883/ΓΔ4/2020 -  ΦΕΚ 456/Β/13-2-2020 γίνεται αναφορά

και στις εκδρομές-εκπαιδευτικές  επισκέψεις και  μετακινήσεις  μαθητών.  Κατά τη διάρκεια του

διδακτικού έτους είναι δυνατό να πραγματοποιούνται για τους μαθητές και τις μαθήτριες των

σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σχολικοί περίπατοι, μετακινήσεις στο πλαίσιο αθλητικών

δραστηριοτήτων,  ημερήσιες  εκπαιδευτικές  εκδρομές,  πολυήμερες  εκπαιδευτικές  εκδρομές

(εσωτερικού και εξωτερικού),  εκπαιδευτικές και  διδακτικές επισκέψεις,  επισκέψεις στη Βουλή

των Ελλήνων,  ενώ κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους είναι  δυνατό να πραγματοποιούνται

μετακινήσεις μαθητών/τριών και συνοδών εκπαιδευτικών στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, στο

πλαίσιο  ευρωπαϊκών  και  διεθνών  προγραμμάτων  και  δράσεων,  αθλητικών  δραστηριοτήτων,

εκπαιδευτικών ανταλλαγών, αδελφοποιήσεων και άλλων εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 

Για περισσότερες και ακριβέστερες πληροφορίες μπορείτε να δείτε στον υπερσύνδεσμο:
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ΦΕΚ  456/13-02-2020.  Αριθμ.  20883  /ΓΔ4  Εκδρομές-Εκπαιδευτικές  επισκέψεις  και

μετακινήσεις μαθητών/τριών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

εντός και εκτός της χώρας.

Για έμφαση και ιδιαίτερη προσοχή επισημαίνονται τα ακόλουθα από τη προαναφερθείσα

απόφαση, που αφορούν το θέμα των ΑΠΟΥΣΙΩΝ: 

 Σε μαθητή/τρια που απουσιάζει από το σχολικό περίπατο καταχωρίζονται απουσίες ισάριθμες

με τις διδακτικές ώρες που προβλέπονται από το ωρολόγιο πρόγραμμα της ημέρας κατά την

οποία πραγματοποιείται ο περίπατος.

 Στην περίπτωση που για την πραγματοποίηση του περιπάτου χρησιμοποιείται  μεταφορικό

μέσο,  για τη συμμετοχή του/της  μαθητή/τριας  κατατίθεται  υπεύθυνη δήλωση από τον/τη

κηδεμόνα του/της και εφόσον ο κηδεμόνας δεν συμφωνεί, δεν καταχωρίζονται απουσίες και

ο/η μαθητής/τρια παραμένει στο σχολείο καθ’ όλη τη διάρκεια του περιπάτου και συμμετέχει

σε  σχολικές  δραστηριότητες  σύμφωνα  με  απόφαση  του  Συλλόγου  Διδασκόντων/ουσών.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την πραγματοποίηση περιπάτου με μεταφορικό μέσο είναι η

συμμετοχή του 70% των φοιτώντων/ωσών μαθητών/τριών της σχολικής μονάδας.

 Μαθητές/τριες  οι  οποίοι/ες  δεν  συμμετέχουν  στην  ημερήσια  εκδρομή  παραμένουν  στο

σχολείο και συμμετέχουν σε σχολικές δραστηριότητες, σύμφωνα με απόφαση του Συλλόγου

Διδασκόντων/ουσών.

 Μαθητές/τριες της Γ’ τάξης Λυκείου οι οποίοι/ες δεν συμμετέχουν στην εκδρομή παραμένουν

στο σχολείο και παρακολουθούν ειδικά διαμορφωμένο ωρολόγιο πρόγραμμα με απόφαση

του Συλλόγου Διδασκόντων/ ουσών.

 Οι  μαθητές/τριες  που  δε  συμμετέχουν  στις  εκπαιδευτικές  επισκέψεις  παραμένουν  στο

σχολείο και παρακολουθούν ειδικά διαμορφωμένο ωρολόγιο πρόγραμμα με απόφαση του

Συλλόγου Διδασκόντων/ ουσών.

 Μαθητές/τριες  οι  οποίοι/ες  δεν  συμμετέχουν στις  διδακτικές  επισκέψεις  παραμένουν στο

σχολείο  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  της  διδακτικής  επίσκεψης  και  συμμετέχουν  σε  σχολικές

δραστηριότητες ή παρακολουθούν ειδικά διαμορφωμένο ωρολόγιο πρόγραμμα, σύμφωνα με

απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών

5.  Συνεργασία  Σχολείου  -  Οικογένειας  -  Συλλόγου  Γονέων  &
Κηδεμόνων

Το σχολείο βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του/της μαθητή/τριας, με τον

Σύλλογο Γονέων/ Κηδεμόνων και φορείς, των οποίων όμως ο ρόλος είναι διακριτός. Κάθε φορά

που  δημιουργείται  θέμα το  οποίο  σχετίζεται  με  συγκεκριμένο/η  μαθητή/τρια,  ο  πρώτος  που

ενημερώνεται  σχετικά  είναι  ο/η  γονέας/κηδεμόνας/  ασκών  την  επιμέλεια,  ο/η  οποίος/α  θα

πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο.

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας

ΠAIΘ)ολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος που

δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες
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των μαθητών/ριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο

ενισχύεται από τη θετική  στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το  Σχολείο  και τον/την

εκπαιδευτικό.

Οι γονείς/κηδεμόνες είναι σημαντικό να συνεργάζονται στενά με το Σχολείο, προκειμένου να

παρακολουθούν την αγωγή και την επίδοση των παιδιών τους σε τακτική βάση, συμμετέχοντας

στις ενημερωτικές συναντήσεις που οργανώνονται από το Σχολείο. Θεωρείται αυτονόητη η στενή

συνεργασία και επικοινωνία των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς και τη Διευθύντρια

του Σχολείου στην επίλυση ζητημάτων που τυχόν προκύψουν.

II.Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο

Γονέων/Κηδεμόνων,  που  φέρει  την  επωνυμία  του  Σχολείου και  συμμετέχουν αυτοδικαίως  σε

αυτόν. Ο Σύλλογος Γονέων/Κηδεμόνων βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τη Διευθύντρια, τον

Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, αλλά και με τον/την ΠAIΘ)ρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής

του Δήμου.

III.Σχολικό Συμβούλιο

1.  Σε κάθε σχολική μονάδα της δημόσιας ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

λειτουργεί επταμελές Σχολικό Συμβούλιο, το οποίο συγκροτείται με απόφαση της Διευθύντριας

της σχολικής μονάδας και αποτελείται από (ΦΕΚ 4823/2021): 

α) Τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας, η οποία είναι ο ΠAIΘ)ρόεδρος του Σχολικού Συμβουλίου.

Η Διευθύντρια αναπληρώνεται από τον Υποδιευθυντή της σχολικής μονάδας και, σε περίπτωση

απουσίας  του  Υποδιευθυντή,  από  εκπαιδευτικό  της  σχολικής  μονάδας  που  διαθέτει,  κατά

προτίμηση, δώδεκα (12) τουλάχιστον έτη προϋπηρεσίας. Ο/η εκπαιδευτικός που αναπληρώνει τη

Διευθύντρια καθορίζεται με απόφαση της Διευθύντριας της σχολικής μονάδας. 

β) Δύο (2) εκπρόσωπους του οικείου Δήμου, οι οποίοι ορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο.

Ο/η ένας/μία εκ των δύο αυτών εκπροσώπων είναι αιρετός εκπρόσωπος του οικείου Δήμου, ο/η

οποίος/α είναι ο Αντιπρόεδρος του Σχολικού Συμβουλίου. Ο έτερος εκπρόσωπος είναι υπάλληλος

της Διεύθυνσης ή του Τμήματος ΠAIΘ)αιδείας του οικείου Δήμου. 

γ) Τρεις (3) εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας με τους νόμιμους αναπληρωτές τους. Οι ως

άνω  εκπαιδευτικοί  και  οι  αναπληρωτές  τους  ορίζονται  κατά  πλειοψηφία  από  τον  Σύλλογο

Διδασκόντων της σχολικής μονάδας.

 δ) Έναν/μία (1) εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων, με τον/τη νόμιμο/η αναπληρωτή/τρια του,

οι οποίοι/ες προτείνονται κατά πλειοψηφία από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων. 

2. Στα Σχολικά Συμβούλια των σχολικών μονάδων της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μετέχει,

χωρίς δικαίωμα ψήφου, και ένας/μία εκπρόσωπος της μαθητικής κοινότητας, που ορίζεται κατά

πλειοψηφία με απόφαση του δεκαπενταμελούς μαθητικού συμβουλίου της σχολικής μονάδας. 

3. Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει νόμιμα με όσα μέλη του είναι παρόντα. 

36

https://search.et.gr/el/fek/?fekId=603011


4. Το Σχολικό Συμβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά τουλάχιστον μία φορά ανά δύο (2) μήνες

και εκτάκτως, όποτε κρίνεται απαραίτητο, από τη Διευθύντρια της σχολικής μονάδας και έχει τις

ακόλουθες αρμοδιότητες:

α)  εισηγείται  στη  Διευθύντρια  και  στον  Σύλλογο  Διδασκόντων/ουσών  σχέδια  δράσης  της

σχολικής μονάδας που αφορούν ενδεικτικώς στην οργάνωση και λειτουργία της, στην υποστήριξη

του εκπαιδευτικού έργου, στις συνθήκες υγιεινής, στην επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών,

των μαθητών/τριών και των γονέων/κηδεμόνων τους, καθώς και κάθε άλλο θέμα αναφορικά με

την ταυτότητα και τον προσανατολισμό της σχολικής μονάδας, 

β)  εισηγείται  στη Διευθύντρια και  στον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών συγκεκριμένο σχέδιο

αντιμετώπισης  των  κρίσεων  που  εμφανίζονται  εντός  της  σχολικής  μονάδας  και  τους

υποστηρίζουν κατά την υλοποίησή του, 

γ) συμβάλλει στη διοργάνωση εκπαιδευτικών επισκέψεων, εκδρομών και εκδηλώσεων κάθε

είδους και συνεργάζεται με φορείς της τοπικής κοινωνίας για την υλοποίησή τους, 

δ) συνεργάζεται με τον Σύλλογο Γονέων της σχολικής μονάδας και με τους εκπροσώπους του

Δήμου στη σχολική επιτροπή ιδίως στα θέματα που σχετίζονται με την υλικοτεχνική υποδομή της

σχολικής  μονάδας,  τη  χρηματοδότηση  αυτής  από  άλλες  πηγές,  πλην  της  τακτικής  κρατικής

επιχορήγησης, καθώς και τη διοργάνωση και τον συντονισμό δραστηριοτήτων κάθε είδους στην

τοπική κοινωνία, 

ε)  συνεργάζεται  με  τον  Σύλλογο  Γονέων,  τον  Δήμο,  τους  εκπροσώπους  των  μαθητικών

κοινοτήτων, καθώς και τους εκπροσώπους αποφοίτων της σχολικής μονάδας, εφόσον υπάρχει

σύλλογος αποφοίτων, όσον αφορά στα θέματα που σχετίζονται με την προσφορά της σχολικής

μονάδας στην τοπική κοινωνία».

IV.Η σημασία της σύμπραξης όλων

Ένα  ανοιχτό,  συνεργατικό,  συμπεριληπτικό  και  δημοκρατικό  Σχολείο  έχει  ανάγκη  από  τη

σύμπραξη όλων: μαθητών/ριών, εκπαιδευτικών, Διευθύντριας, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων,

Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης− για να επιτύχει στην αποστολή του.

6. Ποιότητα του σχολικού χώρου
Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις

μαθητές/τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. 

Καθαρά  και  συντηρημένα  κτήρια  -αίθουσες,  εργαστήρια,  παραρτήματα,  ο  αύλειος  χώρος-

διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή

του/τις μαθητή/τριας. 

Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές

δυνατότητές του και οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. 

Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών

κτηρίων,  χώρων και  παραρτημάτων  αυτών,  καθώς  και  υλικοτεχνικής  υποδομής  και  εξοπλισμού

εντός  αυτών,  αποδίδεται  σε  συγκεκριμένο/η  μαθητή/τρια,  ο/η  τελευταίος/α  ελέγχεται  για  τη
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συμπεριφορά  αυτή  και  η  δαπάνη  αποκατάστασης  βαρύνει  τον/τη  γονέα/κηδεμόνα  του/της  ή

τον/την ίδιο/ια, αν είναι ενήλικος/η. 

Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι

ενήλικος/η  ή  τον  γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα  την  επιμέλεια  στον/στην  οποίο/α  αποδεδειγμένα

αποδίδεται η ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών.

Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση

της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα

οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να

λάβει τρεις (3) προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική,

συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα,

τότε ο οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να

αποστείλει  το  αποδεικτικό  εξόφλησης  είτε  στον/στην  ενήλικο/η  μαθητή/τρια  ή  στους

γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό

σε  συγκεκριμένο  λογαριασμό  του  Δήμου  ή  της  Σχολικής  Επιτροπής  και  γνωστοποιώντας  τους,

ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την

αρμόδια  οικονομική  υπηρεσία  του  Δήμου  και  είσπραξή  της,  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στον

ν. 4978/2022. Σε περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία

είσπραξής της.

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη, για να διατηρηθεί ένα καθαρό και ευχάριστο σχολικό

περιβάλλον, κατάλληλο για μάθηση. Για την επιτυχία αυτού του σκοπού οι μαθητές/τριες:

 Σέβονται την κινητή και ακίνητη περιουσία του Σχολείου καθώς και το φυσικό περιβάλλον 
της αυλής του Σχολείου.

 Δεν ρυπαίνουν τον σχολικό χώρο, δεν γράφουν σε θρανία και τοίχους, χρησιμοποιούν τα 
καλάθια απορριμμάτων.

 Διατηρούν το θρανίο τους καθαρό, σε άριστη κατάσταση. 
Το 15μελές σχολικό συμβούλιο μπορεί να προτείνει τη διαμόρφωση ή βελτίωση οποιουδήποτε 

χώρου του σχολείου στη διεύθυνση. Η Διεύθυνση στη συνέχεια και ανάλογα τη σοβαρότητα του 
αιτήματος θα προβεί στις απαραίτητες ενέργειες.

7. Ανατροφοδότηση - προτάσεις βελτίωσης
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω

της  προβλεπόμενης  από  τον  νόμο  συμμετοχικής  διαδικασίας  όλων  των  μελών  της  σχολικής
κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις
αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων
συλλογικών οργάνων του. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες
παιδαγωγικές  και  διδακτικές  αρχές.  Η  τήρησή  του  από  τους/τις  μαθητές/τριες,  τους/τις
εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με αμοιβαίο σεβασμό στον
διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί
προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το
σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν και  δεν προβλέπονται  από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας,
αντιμετωπίζονται  κατά  περίπτωση  από  τη  Διευθύντρια  του  σχολείου  και  τον  Σύλλογο
Διδασκόντων/ουσών,  καθώς  και  από  τον/τη  Σύμβουλο  Εκπαίδευσης  ΠAIΘ)αιδαγωγικής  Ευθύνης,
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σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα
συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου.
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☼☼☼☼☼☼☼

Πολιτική  του  Σχολείου  για  την  προστασία  από  πιθανούς
κινδύνους

Ι. Ενέργειες για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στη Σχολική Μονάδα

Η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση από άποψη σεισμικότητας στην Ευρώπη και την έκτη σε

παγκόσμιο επίπεδο. Είναι γενικά παραδεκτό ότι η μείωση των επιπτώσεων των σεισμών μπορεί να

επιτευχθεί όταν οι πολίτες έχουν ενημερωθεί σχετικά με τα μέτρα αντισεισμικής προστασίας που

πρέπει να λάβουν πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από έναν σεισμό, καθώς και για τα μέτρα

προστασίας  για  τα  συνοδά  του  σεισμού  φαινόμενα.  Σε  ότι  αφορά  στη  σχολική  κοινότητα,

καθοριστικής  σημασίας  είναι  η  ανάπτυξη  αντισεισμικής  συνείδησης  και  συμπεριφοράς  στους

εκπαιδευτικούς  και  στους/στις  μαθητές/τριες  με  τη  διαρκή  ευαισθητοποίηση,  ενημέρωση και

εκπαίδευσή τους. 

Η Διευθύντρια του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με τον Σύλλογο

Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που

προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου.

Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το Σχολείο μόνο του. Τα

παιδιά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους. Όσον αφορά την προστασία από σεισμούς

και φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται τακτικά το  Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη

Διαχείριση του  Σεισμικού  Κινδύνου  του  Σχολείου,  με  την  υλοποίηση  ασκήσεων

ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, η Διευθύντρια ενημερώνει τους/τις

μαθητές/τριες,  καθώς  και τους  γονείς/κηδεμόνες,  για  τους  βασικούς  κανόνες  και  τρόπους

αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί,

μαθητές/τριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντές/ντριες, ΠAIΘ)ροϊστάμενοι/ες οφείλουν  να

συμμορφώνονται  και  να  ακολουθούν  ρητά  τις  οδηγίες  που  εκδίδουν  οι  εκάστοτε αρμόδιοι

φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠAIΘ)ΑΙΘΑ, Υπουργείο ΠAIΘ)ολιτικής ΠAIΘ)ροστασίας, κ.λ.π., για την εύρυθμη

λειτουργία της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της.

Το βασικό: δεν επιτρέπουμε να δημιουργηθεί πανικός και δεν μετακινείται κανείς στο χώρο

της αίθουσας χωρίς εντολή του/της καθηγητή/τριας.

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης

Όλοι/ες οι μαθητές/τριες ανά τάξη θα συγκεντρωθούν στον χώρο της αυλής, μπροστά από την

κεντρική είσοδο. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: 
Το Μνημόνιο Ενεργειών για τη Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στη Σχολική

Μονάδα θα το βρείτε αναρτημένο στην ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ του σχολείου.  

Ενδεικτικό σχέδιο:
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☼☼☼☼☼☼☼
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ΧΩΡΟΙ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ
1ος ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ – ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ
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2ος ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΑΦΥΓΗΣ – ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει

καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής και προς τούτο  πραγματοποιούνται τακτικά

ασκήσεις ετοιμότητας.
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ΙI. Ενέργειες  για  τη  διαχείριση  πυρκαγιών,  ακραίων  καιρικών  φαινομένων,
τεχνολογικών  καταστροφών  και  ΧΒΡΠ  περιστατικών  για  τη  Διαχείριση  του
Σεισμικού Κινδύνου στη Σχολική Μονάδα.

ΠΡΟΣΟΧΗ: 
Το  Μνημόνιο  Ενεργειών  για  τη  διαχείριση  πυρκαγιών,  ακραίων  καιρικών
φαινομένων, τεχνολογικών καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών για τη Διαχείριση
του Σεισμικού Κινδύνου στη Σχολική Μονάδα θα το βρείτε αναρτημένο στην ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ του

σχολείου.

☼☼☼☼☼☼☼

 Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης
της εφαρμογής του

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες

παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές  (ΦΕΚ 5387 τ.  Β΄,  26-9-2024).  Η τήρηση του από τους/τις

μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες με αμοιβαίο σεβασμό στον

διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί

προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το

Σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του.

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά

περίπτωση από τη Διευθύντρια και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών, σύμφωνα με τις αρχές της

παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία,  σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα

μέλη της σχολικής κοινότητας.

Οι  όποιες  επαναλήψεις  εντός  του  σώματος  του  παρόντος  Εσωτερικού  Κανονισμού  δεν

οφείλονται  σε απροσεξία,  αλλά αποτελούν εσκεμμένη ενέργεια,  η οποία συντελεί  βοηθητικά

στην πλήρη κατανόηση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων όλων των εμπλεκομένων στη Σχολική

Μονάδα  παραγόντων,  καθώς  δεν  υποχρεώνονται  να  προβαίνουν  σε  αναγνωστικά

πισωγυρίσματα. 

Η εγγραφή μαθητή/τριας στο Λύκειο συνεπάγεται την ανεπιφύλακτη αποδοχή

του παρόντος Κανονισμού από το γονέα/κηδεμόνα του/της. 

Προσοχή:

Οποιαδήποτε συμπεριφορά που παρεκκλίνει από τις παραπάνω

οδηγίες – κανόνες θα αντιμετωπίζεται με παιδαγωγικά κριτήρια και

στο πλαίσιο της σχετικής νομοθεσίας.
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Η  εφαρμογή  του  Εσωτερικού  Κανονισμού  Λειτουργίας  σχολικών  Μονάδων
ανατίθεται  στο  Συμβούλιο  Τμήματος και  στον/στην  ο/η  υπεύθυνος/η  καθηγητής/τρια  του

τμήματος. Ο κανονισμός κοινοποιείται σε όλους τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/ριών προς

ενημέρωσή τους.

Το Συμβούλιο Τμήματος: 
α) αποτελείται από όλους τους/τις διδάσκοντες/ουσες στο τμήμα και προεδρεύει η Διευθύντρια

ή ο Υποδιευθυντής ή ο/η αρχαιότερος/η των διδασκόντων/ουσών στο τμήμα, 
β)  συνεδριάζει  έκτακτα  κάθε  φορά  που  ανακύπτουν  θέματα  σχετικά  με  τη  φοίτηση,  τη

συμπεριφορά, την υγεία και την πρόοδο των μαθητών/τριών του τμήματος, 
γ) συγκαλείται από τον/την προεδρεύοντα/ουσα ή αν το ζητήσουν με έγγραφό τους δύο (2)

τουλάχιστον διδάσκοντες/ουσες,  ή και  ένας/μία ή περισσότεροι/ες  μαθητές/τριες  για σοβαρό
λόγο που αφορά όλο το τμήμα, 

δ)  στις  συνεδριάσεις  του  Συμβουλίου  μπορεί  να  μετέχει  και  το  προεδρείο  της  μαθητικής
κοινότητας του τμήματος ή και ολόκληρο το τμήμα, με απόφαση της Διευθύντρια ύστερα από
πρόταση του/της υπεύθυνου/ης του τμήματος, 

ε) συνεδριάζει κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου και εκτός ωρών διδασκαλίας των
εκπαιδευτικών, 

στ) συζητεί και εισηγείται στον Σύλλογο Διδασκόντων/ ουσών θέματα που σχετίζονται με την
παιδαγωγική  αντιμετώπιση  των  μαθητών/τριών  του  τμήματος,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις
ιδιαιτερότητές τους.

25 Οκτωβρίου 2024

Η Διευθύντρια

Ευαγγελία Ράπτου 
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Πηγές
1. ΦΕΚ 5130/10-09-2024  , τ. Β.: Αριθμ.102791/ΓΔ4. Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στην έναρξη

και λήξη του σχολικού και  διδακτικού έτους,  στις  αργίες,  στις  διακοπές,  στις  εγγραφές,  στις
μετεγγραφές,  στη  φοίτηση,  στις  απουσίες,  στα  παιδαγωγικά  μέτρα,  στον  χαρακτηρισμό  της
διαγωγής και στην οργάνωση των σχολικών μονάδων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

2. ΦΕΚ  5387/26-09-2024  ,  τ.  Β:  ΠAIΘ)ρότυπος  Κανονισμός  Λειτουργίας  σχολικών  μονάδων
ΠAIΘ)ρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

3. ΦΕΚ 5435/27-09-2024  , τ. Β: Αριθμ. 110490/ΓΔ4 Τροποποίηση της υπό στοιχεία 102791/ΓΔ4/ 10-
09-2024 κοινής απόφασης Υπουργού και Υφυπουργού ΠAIΘ)αιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
«Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στην έναρξη και λήξη του σχολικού και διδακτικού έτους, στις
αργίες,  στις  διακοπές,  στις  εγγραφές,  στις  μετεγγραφές,  στη  φοίτηση,  στις  απουσίες,  στα
παιδαγωγικά  μέτρα,  στον  χαρακτηρισμό  της  διαγωγής  και  στην  οργάνωση  των  σχολικών
μονάδων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης» (Β’ 5130). 

4. ΦΕΚ 2176/08-04-2024  ,  τ.  Β:  Αριθμ.  35692/ΓΔ4 Δημιουργία και  λειτουργία  Ειδικής Ψηφιακής
ΠAIΘ)λατφόρμας για την αντιμετώπιση ενδοσχολικής βίας και φαινομένων εκφοβισμού.

5. ΦΕΚ  2177/08-04-2024  ,  τ.  Β: Αριθμ.  36421/ΓΔ4  Αρμοδιότητες  και  καθήκοντα  υπεύθυνων
αποδεκτών αναφορών στη σχολική μονάδα και τετρα- μελών ομάδων δράσης στις Διευθύνσεις
Εκπαίδευσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού. 

6. ΦΕΚ  456/13-02-2020  ,  τ.  Β:  Αριθμ.  20883  /ΓΔ4  Εκδρομές-Εκπαιδευτικές  επισκέψεις  και
μετακινήσεις μαθητών/τριών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
εντός και εκτός της χώρας.

7. ΦΕΚ 136/03-08-2021  , τ. Α: NOMOΣ ΥΠAIΘ)’ ΑΡΙΘΜ. 4823 Αναβάθμιση του σχολείου, ενδυνάμωση
των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις.

8. ΦΕΚ 491/09-02-2021  , τ. Β: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας Σχολικών Μονάδων. 

9. ΦΕΚ         111/12-06-  2020  ,  τ.  Α:  NOMOΣ ΥΠAIΘ)’  ΑΡΙΘΜ.  4692.  Αναβάθμιση του Σχολείου και  άλλες
διατάξεις. 

10. ΦΕΚ 55/10-03-2023  , τ. Α: NOMOΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘΜ. 5029 «Ζούμε Αρμονικά Μαζί - Σπάμε τη Σιωπή»:
Ρυθμίσεις για την πρόληψη και  αντιμετώπιση της βίας και  του εκφοβισμού στα σχολεία και
άλλες διατάξεις.
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Εγκρίνεται

Ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης

(έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 

Σχολείου)

Κωνσταντίνος Μπουραζάνας

Ημερομηνία:
………………………………………………….

Ο αναπληρωτής Διευθυντής Εκπαίδευσης

Νικόλαος Ζέρβας

Ημερομηνία:
………………………………………………….
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